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Erdélyrészi falusi szövetkezetek 
szociológiája.

Irta: Dr. Csérer Lajos.
I.

Mint mindenütt az országban, a gazda 
társadalmi szervezkedések kezdetén (gr. Károlyi 
Sándor. Darányi Ignác, Meskó Pál, Bernát 
István) az Erdélyrészeken is a hitelszövetkezetek 
keletkeztek legelsőbben, igaz á bank intézmé
nyek se voltak 20 évvel ezelőtt igen elterjedve 
—■_ de még a jól szervezett szász társadalom
ban is csak 14—16 évvel ezelőtt indultak meg 
a falusi Raifeissen hitelszövetkezések. Gyermek 
/bajai majd minden falusi hitelszövetkezetnek 
-voltak és vannak, amig a vezetők s a tagok 
bele szoknak. Eleinte a könnyű hitel pazar
lásra csábítja az embereket — de az ővatolás, 
az exekutio, az igazgatók felelőssége: medrébe 
szorítja csakhamar a könnyű hitelezést.

«Mire kell a pénz? Arra sok lesz a kért 
pénz?* Ma igy "kezdődik az ügylet, ha csak 
lehet, szövetkezeti tag legyen a jótálló. S ál
domást előre nem szabad inni, (mert a kezes 
a bankkölcsönöknél úgy lett szoktatva), ha 
visszafizeti a kölcsönt ám legyen áldomás :— de 
már akkor meggondolja a dolgát »Juon«. — 
Ugyanegy időben adós, kezes-jótálló nem lép
hetnek más váltókon kölcsönös hitel ügyle
tekbe. A hitelszövetkezet mézes heteiben ez is 
divik, s megromlott három-négy existentia.

A tagok érezzék, hogy a központtal szem
ben közösen felelősek, közös a jótállás; ha a 
kölcsönzés nyilvános, nyíltságra tanítja a népet 
a szövetkezet.

A betét szaporítására buzdítani kell a ta
gokat, hogy ez mindjobban nöjjön, a heti pi- 
culás betéteket (zsellértől, szolga legénytől, 
szolgálótól) is el kell fogadni a szegény em
berektől, igy bővül a szövetkezet, nem felelős 
kültagokkal is. Látom a cselédkémet, hogy 
kicsi takarék könyvecskéjével bizalommal sőt 
rátartóan várja az ő Árgyirus királyfiát — a 
komoly udvarlót. Igyaz, eleinte nem adtam ki 
béréből egy koronát — de ő vitte be a posta
takarékba.

Ha az üzletrészek be vannak fizetve, a 
betétek nőnek, a forgalom emelkedik, a lehe
tőre le kell szállítani a kamatot, — hogy ne 
csak a városi bankkal, de a titkos uzsorással

is sikeresen fel lehessen venni a versenyt. 
Igaz ez az uzsorás is szemesebbé vált, mert 
ad kölcsönt 1—2%-kal olcsóbban mint a szö
vetkezet, — de kiköt magának bizonyos számú 
kaszás napot, az asszonyoktól véka búzát, á 
lányoktól szőtteseket, végvásznakat, sok más
félét, ami nem péz kamat — de igazi uzsorás 
kamat. ,

A vezetők, az urak csak addig végezze
nek minden dolgot, amig a nép sorából hüsér 
ges bizalmasokat nevelnek maguk mellé. A 
megszorult ember bizalmasabban súgja meg a 
kölcsönkérést »Mihálybá«-nak (a pénztárnok) 
mert a tiszteletes ur előtt restelli. Más helye
ken megfordítva áll az eset.

A törlesztést, a kamatfizetést -szigorúan 
be kell követelni, s ha lehet ez is nyilvánosan 
történjék. Ez is emeli az önérzetet.

A tartalékalap gyűjtése a jobb jövő zá
loga. Ahol sok van, függetleníti a szövetkeze
tét a londoni kamatlábtól, még a központtól is 
— persze csak rövid időre.

A központ respektálja a falusi szövetke
zet autonómiáját, a kölcsönöket folyósítsa mi
előbb — s mindig a lehető olcsó kamatra s 
kevés aláírásra. Hiszen az utszéli »Csák-Mátéc 
is nyújt hitelt a »Gligoréknak« a szavára. 
Olyan varázsa van a kölcsön pénznek a meg
szorult falusi ember előtt, hogy még a titkos 
paraszt uzsorás is megelégszik a parolával —- 
lehet, hogy nem fizetés esetére a Dráku a tanú.

S ha meg erősödöttt a hitelszövetkezet, 
van tartalék-alapja, úgy meg van az egyetértés, az 
önbizalom — hogy az egyszerű hitelművelete
ken kezdjen a falusi gazdaközönség érdekében 
nagyobb tevékenységbe: szülje meg legalább a 
fogyasztási vagy a tejszövetkezetet.

Ha fejletlen a földmivelés, kössön olcsó 
szerződést egy gépgyárral ekék, rosták, triőrök 
stb. kisgazdáknak való gépek tömeges beszer
zésére, s törlesztésre ossza ki a haladni akaró 
gazdák között. így lehet megkezdeni a műtrá
gyák tömeges terjesztését és tejtermelő közsé
gekben korpát s másféle póttakarmányt lehet 
tömegben és olcsón vásárolni a tagok közti 
szétosztás céljából. A kisgazda a 20 fillér meg
takarítást is megbecsüli — de még jobb mi
nőséget kap. A hitelszövetkezet vállalhatja a 
szilvapálinka főzését — a Hangyától tömeg 

"bvdCag'șrazr

szövetkezete

Gazdasági és leérti

Budapest, V., Alkotmány~utea 31.
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portékáért jobb árat kap, mintha literenként 
szedi össze titokban a csempész.

A hitelszövetkezet tömegesen szerezhet 
be tagjai részére teheneket vagy üszőket, vagy 
anyajuhokat, vagy mag kocákat. Ha a szászok 
Raiffeisen szövetkezetei, vagy a sotnogymegyei 
hitelszövetkezetek > nem irtóznak ilyen köz
munkától — máshol is megkellene kísérelni, 
mert az egyszerű váltó hitel kezelés kényel
messé teszi a vezetőket.

Igaz ehhez is kell, hogy az elnök ne mu
tasson bankigazgatói allűröket a könyvelőnek, 
ne csak a kamatláb feküdje meg a szivét s a 
bizalmi-férfiak ne grátiából kezeljék a kölcsön 
kérést. Azután bírjanak olyan fokú közgazda
sági érzéssel mint a szász földi vagy Somogy - 
megyei kollegák. S ha már ezt a tudást pap
nevelde, tanitóképezde, közigazgatási tanfolyam 
elmulasztotta beléjük oltani, miért ne lehetne 
minden megyében egy-egy 3—4 napos tan
folyamot tartani a falusi szövetkezeti apostolok 
részére — minden 10 évben'egyszer?

(Folyt, köv.) 1

A lovak bokázásáról.
Irta: L. Szabó Döme.

A legtöbb lótartó azt hiszi, hogy a lo
vak bokázásának az oka mindig a hibás pat- 
kolás s ezért pl. lovásárlás alkalmával, ha a ló 
esetleg bokázik, az eladó is rendszerint a hi
bás és rossz patkolást említi okul. A legtöbb 
vevő ez állítást hajlandó hinni is, mire azután 
az ilyen lovat abban a reményben veszi meg, 
hogy majd helyes vasalással megszünteti e bajt 
s igy uj lova egész rendes járrásu lesz; csak 
akkor látja azután a tulajdonos, hogy csaló
dott, midőn a'vásárolt lovat helyesen meg- 
vasaltatta s az ennek dacára mégis bokázik.

Már igen sok ló tartó csalódott ilyen bo- 
kázó ló vásárlásával, mégis még mindig elég 
gyakran fordul elő olyan eset, hogy a bokázó 
lovat minden meggondolás nélkül megveszik 
abban a reményben, hogy majd helyesebb pat- 
holással megszüntetik azt. Ha a ló bokázása 
mindig a hibás patkolásnak lenne az ered- 

: ménye, akkor könnyen lehetne valamennyi bo- 
j kázó lovon segíteni,, mert helyes patkolással 
i teljesen meg lehetne szüntetni e hibát; de a I 
•. mindennapi tapasztalás azt bizonyítja, hogy a 
í ló bokázása különböző okokból keletkezhetik, 
, azért minden lótartóra nézve szükséges ez 
I okokat megismerni, hogy lóvásárlás, vagy ló

kiválasztás alkalmával megítélhesse, vájjon a
) ló bokázása megszüntethető-e vagy nem. , 

A ló bokázásának oka ugyanis sokféle 
lehet: 1. az igen fiatal kor, 2. az előrehala
dott életkor, 3. a kocsiba fogás szokatlansága, 
4. a túlságos gyors hajtás, 5. a silány táplált- ' 
ság, 6. betegségtől okozott gyöngeség, 7. ful
ladózás, 8. a pata hibás alakja, 9. a lábak hi
bás iránya, 10. járás alkalmával a végtagoknak 

I hadonázása, 11. a lónak szabálytalan kormány- 
I zása, 12. csánkpók, 13. a hibás patkolás.

Lássuk ezen okokat egyenként:
A fiatal ló, ha kocsiba fogják vagy pari

pának használják, többnyire bokázni szokott 
azért, mert ideges, járása pedig szabálytalan 
és elhamarkodott.

Az öreg lónak a lábizületei nem oly moz
gékonyak, mint a fiatalé, hanem merevebbek, 
a lábinai sem oly rugékonyak, mint a fiatal 
korban, azért járáskor a lábait kisebb-nagyobb 

I mérvben vontatva viszi előre, miközben a bo- 
kázás gyakran előfordul.

Ha a ló soha kocsiba fogva még nem 
volt, (legyen az fiatal vagy idősebb) az első 
befogás alkalmával a hám vagy kantár idegen 
neki, azonkívül a tartószij a testét húzza s 
szabad járását korlátozza úgy, - hogy mig azt 
megszokja, néhány napig járás közben több
nyire bokázik.

Számtalanszor tapasztaljuk, hogyha a lo
vat igen gyorsan hajtják, akkor bokázik, ellen
ben mérsékelt hajtás, mellett sem.

Sokszor tapasztalhatjuk azt -is, hogyha 
vidéki talajról a lovak városba kerülnek s kü
lönböző kemény köves utón lesznek szolgálat
tételre használva, a köves vagy aszfaltos utón 
való félénk járásuk miatt bokáznak, ellenben, 
ha e mesterséges utakon a járást megszokták, 
akkor elmarad a bokázás.

Ha a ló sovány és gyengén táplált, akkor 
járás közben igen hamar elfárad, lábait sza
bálytalanul és erőtlenül viszi előre s e miatt 

•' gyakran bokázik; ellenben, ha ugyanezt a lo

vat jól tartják, akkor bokázása napról-napra 
kisebb fokú lesz, mig végre egészen elmarad.

Van eset, hogy bizonyos betegségen át
ment lovat, még mielőtt teljes ereje visszapót
lódott volna, már szolgálattételre használják s 
munka közben hamar elfárad, végtagjait csak 
nehézkesen és befelé, a másik láb felé félkör
ben birja előre vinni, s emiatt bokázik. Elő
fordul gyakran az is, hogy a ló fulladozó, ke- 
hes s ha munkára használják, akkor eleinte 
nem bokázik, de ha egyfolytában hosszabb 
ideig kénytelen menni, hamar elfárad s akkor 
bokázni kezd.

A nagyon hosszúra nőtt, valamint befelé 
ferdült alakú patával azért bokázik a ló, mert 
hosszú patával ügyetlenül és csak nehézkesen 
járhat; a befelé ferdült alakú patával pedig 
minden lépéskor érinti a másik láb bokáját.

A láb hibás iránya úgy az elülső, mint a 
hátulsó végtagokon előfordulhat. Az elülső lá
bakon ismerjük a fokfaltipró és az úgyneve
zett táncmester állást. Mind a kettő bokázást 
okoz. A fokfaltipró ló azért bokázik, mert mind 
a két patája elülső részével (a fokfalakkal) 
igen közel áll egymáshoz s járás közben fok
fali részével sérti a másik láb bokáját esetleg 
lábszár táját.

A táncmester állású lónak két elülső pa
tája a belső sarok falakkal áll igen közel egy
máshoz, azért az ilyen ló, mozgása közben a 
pata sarki részével sérti meg a másik láb 
bokáját.

A hátulsó lábakon előfordul az úgyneve
zett dongaalakú és a tehénállásu láb. Donga
alakúnak mondjuk a hátsó végtagokat akkor, ha 
mind a két csánk egymástól távol áll, a paták 
pedig igen közel állanak; ellenben tehénállásu- 
nak mondjuk az olyan hibás hátulsó lábakat, 
melyek a csánktól le a patáig, igen közel ál
lanak egymáshoz. Mivel a két hibás lábalaku
lattal együtt jár a bokázás és pedig a donga
alakú lábnál a patának belső oldalfalával, te- 
hénállásuval pedig a patának sarkfalával bo
kázik a ló.

Van olyan ló is, mely járása alkalmával 
lábait igen] elhamarkodva és ezért keresztezve, 
hadonászva viszi előre s emiatt kisebb-na
gyobb fokban bokázik.

Ha a lovat a gyeplőnél fogva szabályta
lanul kormányozzák, t. i. ha hirtelen jobbra 
vagy balra menésre kényszerítik, akkor hirte-

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TARCAJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 1844—48-ig.

Irta: Lécfalyi Sípos Kámilló.
Minden jog fenntartásával. 

XVIII.

2. A fent érintett gazdaság elrendezésére, 
főleg pedig szöllő- és gyümölcsiskolák és gyü
mölcsös felállítására, gyarapító kezelésére, 
kertész fizetésére ad az egyesület vállalkozó 
Kelemen Benjámin-nak saját pénztárából a két 
első évben évenként 300-, a hátralevő 4 év
ben évenként 200 frtot ezüstben, sőt, ha az 
iskolákra szőlő- és gyümölcsfák bészerzésére 
a felállítás hamaritása tekintetéből vállalkozó 
az iránti kimutatásból folyólag több költség 
kivántatnék, többet is adni az egylet kész 
leend, ha pénzereje engedi.

3. Vállalkozó kívánatéval megegyezőleg 
a gazdaság jobb móddali elrendezhetés tekin
tetéből s szinte, a jelen nem lévőket s hely 
fekvésével ismeretleneket s mindenkit tudo
más s jövendői egybchasonlitás végett általába, 
illetőleg az egyesület az egész birtokról egy, 
a földterületét és minőségét kimutató föld
abroszt fog készíttetni s azt a vállalkozóval 
használat végett közölni.213

4. A fenntebb körülirt birtokbani önkén
tes nagy szorgalom által előállítandó gyümölcs, 

gabona, takarmány vagy bárminemű termé
nyek hat évek elteltéig Kelemen Benjámin 
sajátjának tekintetnek, ide nem- értetvén azon 
jövedelem, mi a létesített szöllő- és gyümölcs
iskolából a meghatározandó módon bejövend, 
s melyet a vállalkozó számadás mellett a meg
állapítandó módon kezelni köteles, minden év 
végén arról számot adván a választmánynak.

5. Vagy Kelemen Benjámin ur nem re
mélt halála, vagy az egylet felbomlása esetére 
ezen szerződés megszűntnek tekintetik.

Gróf Bethlen Pál s. k. elnök, ifj. Csiszár 
Sámuel s. k. jegyző, Kelemen Benjámin s. k.214

A gazdálkodás első évének eredményé
ről a választmány az 1848-ik év január 31-én 
tartott közgyűlésnek tett jelentést, amely sze
rint a gyümölcsiskola, miután csak Szent-György 
nap után jutott birtokába a válalkzzó Kelemen 
Benjámin, az iskola céljaira szükséges magvakat 
már nem szerezhetett be többet, mint Pécsről 
2 font körte, 4Vl lat alma magot és ezt is csak 
igen magas áron. E magvakból is sok elromlott 
maradvány volt. Az évi érintetteken kivül a 
mandula, dió, ákácmag vetésére jött szárazság 
sokat elpusztított. Báró Wesselényi Miklós is 
adott 500 csemetét (egy éveseket), ezek közül 
is nehányat elpusztított a szárazság. Ezért 
azután, — szárazság, késés, jó mag hiánya-— 
kevés eredméuyt mutat fel. De a mult őszön 
Kelemen Benjámin jó bőven gondoskodott 
alma- és körtemagvakról, amelyeket cl is ve
tett már. El van vetve egy véka dió, barack, 
szilva és egy félvéka koránérő gesztenye. 

Ezért, ha az idő kedvező lesz, a gyümölcs
iskola biztosítva van.

A szöllőiskola felállítására az előkészü
letek megtétettek. Az iskolát eddig előké
szület hiányában és azért, mert a vállalkozó 
jobbnak látta az iskola helyét előre elkészíteni, 
s szöllőfajokról csak azután gondoskodni eddig 
nem volt felállítható. Az előkészületek azon
ban most már meg vannak téve.- Egy nagy 
földterület mintegy 12 táblára felosztva és 
könnyebb hozzáférhetés céljából széles utak
kal van ellátva. Miután pedig egy-egy tábla 
100Q öl, a 12 tábla összesen 1200 0 öl. Ha 
már most 240 10—10 sorokat veszünk tehát 
összesen 2,400 öl hosszúságot, melyet ha mind 
beiskoláznak, e földterület 24,000 tövet tud 
táplálni, Kelemen Benjámin már meg is ren
delt a magyar gazdasági egyesülettől 165 pfrt. 
értékű venyigét, amely meg is jött a fennti 
egyesület által ingyen adottakkal együtt. Ke
lemen Benjámin ezenkívül szerzett még mint
egy 2000 drb. venyigét a muskotály fajokból.

A trágyázás és a vizhordásra még 3 drb. 
szamarat is vett Kelemen Benjámin.

Két váltógazdaságot tervez Kelemen Ben
jámin. Tervez egy 9 és egy 6 szakaszost. 
Az e célra szükséges trágya megszerzésére, 
már a szükséges lépések is megvannak téve.21’

Mint már említettem, tagosításról szó 
sem volt még Erdélyben. Hogy ez a kérdés 
a napi és reformkérdések közé kerüljön,’azt 
akarta elérni az Erdélyi Gazdasági Egylet a 
kérdés felvétésével. Midőn ugyanis az 1845.

E térképet nem találom. Eredetije az E. G. E. irattárában. •’1' Eredetije u. ott.
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lenében lábat csak hadonászva viszi előre s e 
miatt könnyen jön létre a bokázás.

Sokszor látjuk azt is, hogy olyan ló, mely
nek lábai, patái, járása normális, tápláltsága, 
kora, a kocsiba való kormányzása és hajtása, 
valamint patkolása kifogástalan s mindezek da
cára, mégis bokázik. Ilyenkor a bokázást, a 
csánkizületen kifejlődött csontkinövés: csánk- 
pók okozza, amenyiben járás közben a csánk- 
pók a csánkizület szabad mozgását korlátozza, 
s igy valahányszor a pokos lábát előre viszi, 
azt mindannyiszor befelé a másik láb felé fél
kör alakban teszi s eközben megsérti a bokát.

Végül bokázást okoz a ló hibás patkolása 
és pedig vagy akkor, ha a patkó belső szára 
igen tágra van igazítva, vagy ha a belső sarok 
a másik pata felé ferdén áll, hogyha a belső 
patkószár szélei nincsenek gondosan lereszelve, 
nem különben, ha a patkóba forrasztott köröm 
belső vége, úgy szintén, ha a pata belső felébe 
vert szegek lehajlitott végei nagyon kiállanak. 
Mindezen hibás vasalás, oka lehet a bokázásnak

Miután a bokázás, a bokázást előidéző 
különböző okok miatt, egyszer a patának fok
falával, máskor annak oldalfalával és harmadik 
esetben a sarokfallal történhetik, ennélfogva a 
láb sérülése is különböző fokú lehet Ha a 
boka tájon a bőr csak horzsolva van, azt 
kis fokú bokázásnak mondjuk, ellenben, ha a 
bőr szövete is roncsolt, azt középfokúnak 
s végre ha nemcsak a bőr szövete, hanem 
a bőr alatti kötőszövet s esetleg a csont 
is sérült, azt nagyfokú bokázásnak nevezzük. 
Ily nagyfokú bokázás miatt, megdagad a boka 
belső felülete és a ló gyakran sántít is, külö
nösen akkor, ha mozgása közben patájával a 
már sérült és dagadt bokáját újból sérti s 
ilyenkor rendesen néhány lépésnyire három lá
bon ugrik.

Az elmondottakból kitűnik, hogy a ló 
bokázása különböző okokból származhatik s e 
különböző okok egy része állandóan fentartja 
a bokázást (ilyen okot képez a láb hibás állása, 
a hadonászó járás, az előrehaladott életkor, a 
csánkpók és esetleg a fulladozás is) — az okok 
másik része pedig hosszabb vagy rövidebb 
ideig képes a bokázást fenntartani (ilyenek a 
pata hibás alakja, a fiatal életkor, a köves utón 
való félénk járás, a kocsiba való fogás szokat- 
lansága, a silány tápláltság, gyors hajtás és a 
szabálytalan kormányzás.!

évi julius 29-én tartott közgyűlésen a leg
közelebbi teendők megállapítására kiküldött 
bizottság munkálatának 2-ik pontját tárgyalták 
(a gazdaság javítását célzó népszerű könyvek 
kiadása) gróf Teleki Domokos egy oly könyv 
Írását kívánja pályatételül kitüzetni, mely Er
délyre nézve a tagosítás hasznát és lehetősé
gét népszerűén tárgyalja, illetőleg kimutatja. 
E célra a maga részéről pályadijként 25 ara
nyat ajánl fel, feltéve azonban, hogy mások 
is hozzájárulnak annyival, hogy a kitűzött ju
talom ha 100 aranyra nem is, de legalább 60 
aranyra gyűl. Teleki Domokos gróf beszéde 
után sorban felemelkednek: gróf Mikes János, 
ki a maga részéről 10, ifj. báró Wesselényi 
Farkas ki 10, gróf Bethlen Pál ki 10, gróf 
Teleki János ki 10, gróf Csáky György ki 
szintén 10 aranyat ajánl fel azzal, hogy ezen 
ajánlatok Írassanak fel egy rendszeres gyüjtő- 
ivre, amely iv az aláírások szaporítása végett 
rendszeresen köröztessék. A közgyűlés öröm
mel elfogadja. Kimondják azután, hogy a pálya
munkának egy éven belül el kell készülnie, 
s hogy a jutalmat az esetben is kiadják, ha 
csupán egyetlen pályamunka érkeznék is be 
feltéve természetesen, hogy a beérkezett pálya
mű jutalomra érdemes.- Ha ellenben több 
pályamunka érkeznék be, de a beérkezettek 
között egy sem volna olyan, mely a jutalma
zásra méltó volna, a pályadij valamely más, 
közhasznú megfejtendő célra szolgáljon.’1’ Az 
aláírás céljából körözött iv a jutalom céljára 
összesen 90 drb. aranyat eredményezett. A

Eredetije u. ott.

A bokázást csak akkor lehet megszünteni 
teljesen, ha az hibás patkolásból keletkezett, 
ellenben más okokból származó bokázást helyes 
patkolással csak mérsékelni lehet, de azt vég
képen megszüntetni nem vagyunk képesek; 
azért szükséges ilyen esetekben a helyes pat- 
koláson kívül a lábnak azon részére, hol a 
sérülés (bokázás) történik, még .egy ugyneve- 
zet bokavédőit is alkalmazni. Bokavédőit ké
szítenek ez idő szerint különböző alakban 
bőrből, posztóból, filcből, gummiból, melyek 
közül ez utóbbi talán a legjobb, ha megfele
lően van a lábra erősítve.

Ha a bokázás kizárólag csak a hibás 
patkolásnak az eredménye, úgy az esetben 
helyes vasalással teljesen segíthetünk a bajon. 
E célra az úgynevezett bokázást akadályozó 
patkót alkalmazzuk. Ez a patkó a közönséges 
patkótól abban különbözik, hogy az a szára, 
melyet a pata belső oldalára helyezünk az elülső 
lyukaktól kezdve egész a szár végéig mindinkább 
keskenyebb és vastagabb, ellenben a patkó 
külső szára olyan, mint a közönséges patkóé; 
a bokázó oldalon levő patkószár szélének 
iránya pedig be- és lefelé lejtősen van lere-, 
szelve, nehogy a patkó bokázó része, a pata 
hordozó szélén kiálljon.

Azon esetben pedig, ha a patkó külső 
szára sarkas, szükséges, hogy a belső szára is 
e sarokkal egyenlő magasságban legyen, amint 
a belső patkószár e részének ugyanolyan vas
tagra való készítése által érhetünk el.

EGYLETI ÉLET.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató-választ- 
mátyi ülése.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató
választmánya 1911. február hó 2.-án tartotta 

; rendes ülését.
Elnökölt: br. Bánffy Ernő, e. elnök.
Előadott'. Tokaji László, e. titkár.
Jegyzett-. Török Bálint, e. gyakornok.
Jelen voltak: br. Jósika Gábor alelnök, 

br. Mannsberg Sándor, dr. Páter Béla, dr. Baint- 
ner Ferenc, dr. Seyfried Károly, dr. Papp 
József, Fekete Nagy Béla.

Elnök'az ülést megnyitván, a jegyző
könyv hitelesítésére felkéri: br. Mannsberg 
Sándor és dr. Papp József tagokat.

szükséges összeg igy begyülvén, megválasz
tották a pályamű biráló-bizottságát is, amely
nek tagjai lettek: gróf Degenfeld Ottó, id. gróf 
Bethlen János, gróf Béldi Ferenc, báró Bánffy 
Dániel, Ugrón István, Zeyk Károly, Szöts Jó
zsef és Kelemen Benjámin.217-218 Az 1847-ik 
évi február 2-án tartott közgyűlés már egy 
lépéssel tovább ment és nem elégedett meg 
annyival, hogy a kérdés tárgyalását csupán 
Írásba szorítsa, hanem a tagosítás nagy elő
nyét gyakorlatban kívánta bemutatni. Ezért az 
1847. évi február 2-án tartott közgyűlés ki
mondja, hogy a tagosítás előnyeiről mindenki 
meggyőződhessék, az egyesület a Szamos- 
falvához vezető országúihoz közel mintegy 
20 hold területet vegyen, a vett földet ellátja 
a szükséges épületekkel, azután átadja egy 
közismert szorgalmas mezei gazdának, ki azon 
földért az egyesületnek semmit sem fizetne, 
hanem azt önhasznára művelné az egyesület 
által előszabandó módon, minek azon jó ol
dala volna, hogy mindenki meggyőződhetnék 
a tagosítás nagy hasznáról. Meg is bizza a 
közgyűlés gróf Mikes Jánost, báró Bánffy Já
nost és Pataky Józsefet, hogy e célra válasz- 
szanak alkalmas telket, készitszenek megfelelő 
tervet és ezt a választmánynak mutassák be. 
Egyúttal arra is felhatalmazza a közgyűlés e 
bizottságot, hogy tudakozódjanak egy oda te
lepítendő alkalmas egyénről is, aki e célra 
mindenben megfelelne.’18

71’ Ercdctijo m. ott.
7‘" További adatokat nem találtam.

Eredetije u. ott.

Elnök kegyeletes szavakkal emlékezik 
meg az egylet 3 évtizeden át volt jogtana-? 
csosának Molnár Sándornak elhunytéról és in
dítványára a választmány Molnár Sándor em
lékének jegyzőkönyvileg való megerősítését és 
az özvegyhez részvétirat küldését határozta, 

Titkár előadja a földmivelésügyi minisz
ternek 5759—910, sz. leiratát, melynek -kap
csán »A magyar mezőgazdasági kisérletügyi 
intézmények« c., a földmivelésügyi miniszter 
kiadásában megjelent mü az egyletnek meg
küldetett. — Tudásul szolgál. -

Ugyanő előadja, a földmivelésügyi minisz-r 
temek 10249—910. és 10261—910. sz. leira
tait, melyekben tudatja Német József min. osz
tálytanácsosnak •—- a szerb királyság és az 
európai Törökbirodalom területére, Belgrád 
székhelylyel — és Leitgeb Imre kir. tanácsos
nak — Rumánia területére, Bukarest székhely
lyel — történt szaktudositói kiküldetését.

Ugyanő előadja a földmiv. miniszternek 
69000.—VI.—3. sz. alatt a közig, hatóságokhoz 
intézett rendeletét, melyben a közlegelők ápo
lásának és az ott összegyűlt trágya helyes fel
használásának ellenőrzésére hivja fel a figyel
met. — Tudomásul vétetik.

Előadja a földmivelésügyi miniszternek 
26449—911. és 26500—911. sz. leiratait me
lyekkel az «Állategészségügyi Értesítőt* meg
küldi. — Tudásul szolgál.

Előadja a földmivelésügyi miniszternek 
16321 sz. leiratát, melyben egyesületünk 15—
1911. sz. kéré éré vonatkozólag tudatja, hogy, 
a ^kolozsvári cs. és kir. katonai élelmezési rak
tárban 1910—11. évadban termelt korpát és 
aljat kedvezményes áron az egyesület rendel
kezésére bocsátja azon kikötéssel, hogy ezen 
kedvezményben elsősorban a kisgazdák része- 
sittessenek és csak azután — a fennmaradó 
mennyiségből — a nagygazdák. Titkár beje
lenti, hogy a kolozsvári kisgazdák részére az 
Elnökség 60 mm.-át kiutalt. Az ára, a minden 
hó első szombatján a budapesti tőzsdén jegy
zett rozskorpa árának a fele. Jelenleg 5 K. Az 
alj ára, ennek kétharmada, jelenleg 3’32 K.

Örvendetes tudásul szolgál. A választ
mány Dr. Baintner Ferenc indítványára, a táp
anyag érték megállapítása szempontjából a 
korpát és aljat a kolozsvári m. kir gazd. akad, 
vegyvizsgáló állomásán megvizsgáltatni hatá- 

1 rozta.

A gazdasági vitaülések eszméje Anwen- 
der Antaltól ered, ki az 1846. évi jan. 26.-án 
tartott közgyűlésen azt javasolja, hogy min
den közgyűlés tűzzön ki egy kérdést tárgya
lásra, amelyen mindenki gondolkozzék és 
azután a következő közgyűlésen adja elő né
zetét. A közgyűlés az indítványt etfogadja oly- 
formán, hegy miután a közgyűlés kebelbeli 
tárgyalásait elintézik, az azutáni napon vétes
sék az illető kérdés tárgyalás alá. A követ
kező közgyűlésre, tárgyalásra az égetett trágya 
használata kérdést tűzi ki és megbízza a vá
lasztmányt, hogy ezt hirlapilag is tegye 
közzé.228 Az 1846 évi szeptember 6-án tartott 
választmányi ülés a kitűzendő gazdasági vita
kérdés előkészítésére Kabos Dániel elnöklete 
alatt Bánffy Dánielt és Kelemen Benjámint 
küldi ki.221 Az 1847 évi február 2-án tartott 
közgyűlésen felolvassák a kiküldött bizottság 
jelentését, illetőleg javaslatát, mely szerint a 
következő kérdések volnának kitüzendők:

1. „Hol határok helyzete s más kedvet
len viszonyok miatt a tagosítás, s ennek 
hiányában a váltógazdaság rendezésében mód 
nincs, a két és három fordulós gazdaságot 
párhuzamositva melyik bir elsőséggel ?“

2. Honunk fekvése és a jelenlegi fogyasz
tás irányában a gabona vagy takarmányter
mesztésbe van nagyobb jövedelem biztosítva?"

(Vége köv.)

Eredetije u. ott,
771 Ercdctijo u. ott.
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Titkár felolvassa az irodalmi szakosztály
nak, 77—1911. sz. alatt a földmivelésügyi mi
niszterhez, füzetek megrendelése tárgyában in
tézett felterjesztését. — Tudomásul szolgál.

Titkár felolvassa a kolozsmegyei szak
osztály által rendezett téli falusi előadások 
grogramját. — Todomásul vétetik.

Páter Béla kérdést intéz a válasátmányhoz 
hogy az inteligens gazdáknak tartandó előadá
sok ez évről miért maradtak el?

Titkár felvilágositása után a választmány, 
elhatározta, hogy jövő évre ezen célra a mi
niszterhez fordul anyagi támogatásért.

Titkár jelenti, hogy az Erdélyrészi Mé
hész Egyesület f. évi jan. 22.-én 30 éves fenn

állásának jubileumát ülte, mely ünnepélyes 
aktus a lapban méltatva volt és a melyen az 
egylet képviseletében titkár megjelent. — Tu
domásul szolgál.

Előadja az O. M. G. E. 136—1911. sz. 
átiratát, melyhez csatoltan az argentínai hus- 
behozatal ellen szoló feliratát megküldi és kéri 
egyesületünket egy hasonszellemü felirat meg
küldésére. Titkár felolvassa a felterjesztés sző 
vegét, melyet'többek hozzászólása után a vá
lasztmány némi változtatással elfogadott.

Ugyanő előadja az O. M. G. E. 171 — 
1911. sz átiratát, melyhez csatoltan az örökö
södési illeték kirovása ellen tiltakozó felter
jesztés azzal a kérelemmel küldetett meg, hogy 
egyesületünkhason szellemű felterjesztést tegyen.

— Igazgató-választmány csatlakozik a tilta
kozáshoz és a felterjesztés elküldését az El
nökségre bizza.

Ugyanő előadja a szilágyvármegyei gazd. 
egyl. 1663—1910. sz. átiratát, ismerteti az en
nek kapcsán a m. kir. földmivelésügyi minisz
terhez, a telepítési kérdés ügyében intézett és 
másolatban megküldött fölterjesztést. Indítvá
nyozza, hogy az E. G. E. e tárgyban külön 
önálló felterjesztést intézzen a földmivelésügyi 
miniszterhez. Választmány elhatározta, hogy 
külön felterjesztést intéz, melyben a parcellázá
sok törvény által való szabályozását is fogja 
kérni.

Ugyanő előadja a kérések során az ud
varhelyvármegyei gazd. egyl. 22—1911. sz. 
beadványát, melyben a f. évi tenyészbika ki
állításra 200 K. segélyt kér. — Választmány a 
megelőző évi kikötések alapján megadja a kért 
segélyt. A bíráló bizottságba, — az egylet kép
viseletében— Tokaji László titkárt küldi ki.

Ugyanő előadja az Orsz. Gazd. Munk.- 
és Cselédsegély pénztár 30—1911. sz átiratát, 
amelyhez csatoltan megküldött hirdetménynek, 
a lapban történt közlését jelenti. — A választ
mány tudomásul veszi és a hirdetménynek is
mételten való közlését határozta

Ugyanő előadja a békéscsabai Munkás- 
Otthon gazdasági munkások, cselédek elszegő- 
dése tárgyában küldött 2—1911. sz. átiratát. 
— Tudásul szolgál.

Ugyanő előadja a mármarosszigeti m. 
kir. erdőigazgatóság fenyő tutajfa eladását tár- 
gyazó 8269—1910. sz. átiratát. — Tudásul 
szolgál.

Ugyanő előadja az Állattenyésztési Szemle 
kiadóhivatalának kérését, melyben »A magyar 

. erdélyi fajta szarvasmarha standardja» cimü 
füzet 100 példányban, kiosztásra való megren

delését kéri. — Választmány 30 drbot meg
rendel.

Ugyanő előadja Botos Imre évdijas tag
nak kérését, melyben 2Í K. tagdijhátrálékának 
elengedését kéri. — Választmány tekintettel a 
felhozott indokokra, a hátrálékot elengedi.

Uj tagokul felvétetnek: Kolozsvári Gaz
dasági Egylet és Jósa Gyula birtokos, incseli 
lakos alapitó, Forró Géza oláhujfalusi , és 
Löhnard Ignác, városi intéző, kvári lakos ren
des tagoknak.

Titkár indítványozza, hogy az egylet 2 
alapító tagdíjjal —• 200 K. — lépjen be a Ko
lozsvári Gazdasági Egyletbe. Választmány az 
indítvány alapján belép a Kolozsvári Gazda
sági Egyletbe 2 alapító tagdíjjal.

Az ülés napjáig beérkezett tárgyak során 
titkár előadja. Kern Józsefnek kérését, mely
ben egy uj búzatermelési módról irt, népies 
gazdasági füzet megrendelését kéri. — Választ
mány 10 drbot megrendel.

Fekete Nagy Béla kérdést intéz, hogy 
megkapta e az E. G. Ei a székelykirendeltség 
működéséről szóló utóbbi évi jelentéseket ?

Titkár jelenti, hogy 1905. óta nem jött 
jelentés, választmány elhatározza, hogy annak 
megküldését kérni fogja a kirendeltségtől,

Több tárgy nem lévén elnök az ülést 
bezárta.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

A földmivelésügyi miniszter a drága
ság ellen. Az általános panaszkodás tárgyát 
képező piaci drágaság enyhítésére Serényi Béla 
gróf földmivelésügyi miniszter az állattenyész
tés fokozásának orvosszerét tartja a legalkal
masabbnak és tudvalévőén széles területű munka 
indul meg az élelmiszerek drágaságának az 
intenzív termeléssel való enyhítésére. A minisz
ternek nemcsak a szarsvasmarhatenyésztés fo
kozott fejlesztése kormányzati gondja, hanem 
az állattenyésztés minden ágában történnek lé
nyeges intézkedések. A földmivelő munkásnép 
anyagi jólétére különösen jelentékeny a baromfi
tenyésztés. A földmivelésügyi minisztérium erre 
való tekintettel minden évben a kistestü és igy 
a piacon értéktelenebb hazai baromfifajta rege
nerálására nemes fajta baromfiakat oszt ki. Az 
értékesebb fajbaromfit ebben az évben az eddi
gieknél nagyobb számban osztják ki és a mi
niszter elrendelte, hogy különösen az erdő
tisztek és az állami erdészetnél alkalmazottak 
példaadó tenyésztői legyenek az értékesebb és 
szaporítandó fajbaromfiaknak. — A gondolat 
igen szerencsés, mert itt a zárt területeken az 
elfajzás esete is ki van zárva. •

Kedvezményes áru korpa kisgazdák 
részére. Egyesületünk kérésére a földmivelés
ügyi miniszter a kolozsvári cs. és kir. katonai 
élelmezési raktárban ezen évadban termelt kor
pát egyesületünknek engedte át kedvezményes 
áron, azon kikötéssel, hogy első sorban a kis
gazdák részesüljenek ezen kedvezményben. Ára 
jeleneg mm. ként 5 K., a korpaalj pedig 3.32 K. 
Kik ezen kedvezményben részesülni óhajtanak, 
eziránti kérésüket, a mennyjség megjelölésével 
titkári hivatalunkba szíveskedjenek benyújtani. 
Az egész szezonban termelhető korpa kb. 500 

m.m. lesz, melyből 60 m. m.-át a kolozsvári 
kisgazdáknak már kiutalt az elnökség.

A székely körvasút teljesítő képes
ségének tökéletesbitése céljából a brassó— 
sepsiszentgyörgyi szakaszt át kell alakítani. 
A tervezési munkálatokat most tanulmányozzák 
át a kereskedelemügyi minisztériumban, hogy 
az építkezést még az idén eszkösölhessék. Az 
átalakítási munkálatok körülbelül 2 millió koro
nába fognak kerülni.

Rendelet a közlegelők javítása érde
kében. A földmivelésügyi miniszter valamennyi 
vármegyei törvényhatósági és közigazgatási bi- 
zottsághoz^rendeletet intézett, mely szerint tekin
tettel arra, hogy az ország egyes vidékein a 
közlegelőkön összegyűlt táigyát eladják, holott 
a trágya a legelőterületeken volna szétterege
tendő és azzal javítandó, elrendeli, hogy a fennti 
bizottságok ezen gazdasági szempontból igen 
káros, elitélendő eljárást, minden rendelkezésükre 
álló eszközzel beszüntessék és gondoskodjanak' 
arról, hogy a legeltetési szabályrendeletek és 
legelők javítási és ápolási intézkedései ponto
san és lelkiismeretesen eszközöltessenek.

Állategészségügyi értesítő. Az 1057 és 
1062 sz. Állategészségügyi Értesítő szerkesztő
ségünknek megkűldetett. 1057 száma magában 
foglalja a hasított körmü állatoknak Horvát- 
Szlavonországok területéről Magyarországba való 
behozatala tekintetében fennálló tilalmak módo 
sitását és általános feltételeit. Az 1062 száma 
pedig a szerbiai állatok, állati nyersanyagok és 
állati termékek állategészségrendőri kezelésére 
vonatkozó intézkedéseket. Az értesítőt az érdek
lődőknek a földmivelésügyi minisztérium III. 3. 
ügyosztálya portómentesen megküldi, ha eziránt 
levelezőlapon megkerestetik.

Állatszámlálás. A kereskedelemügyi mi
niszter a képvisefőház minapi ülésén terjesztette 
be a m. kir. központi statisztikai hivatal mun
katervezetét, melyből bennünket különösen az 
érdekel, hogy a folyó 1911-ik esztendőben 
állatszámlálás lesz. A tervezet szerint az állat
számlálást február 15-ikén fogják végre lajtani 
és az ki fog terjedni az összes háziállatokra. 
Az állatszámlálás eredménye valószínűleg még 
a tavasszal kerül nyilvánosságra és ebből nem
csak egyes állatfajok számbeli fejlődéséről nyer
hetünk majd tiszta képet, hanem az eloszlásról 
is, vagyis hogy az egyes állatnemek a birtok 
nagyságához viszonyítva mily arányban állanak. 
Az utolsó állatszámlálás 1895-ben volt, tehát 
— eltekintve az 1894. évi XII. t.-c.-en alapuló 
és a tavaszi állatvizsgálatok alkalmával eszkö- 

i zölt évi haszonállatszámlálástól, mely statiszti
kai szempontokból nem lehet egésszen megbíz
ható — másfél évtizeddel ezelőtt.

A beteg állat tejének forgalomba ho
zatala. Számos kérvény érkezett a földmive
lésügyi minisztériumhoz, a melyek benyújtói 
arra kérték Serényi Béla gróf földmivelésügyi 
minisztert, engedje meg, hogy a beteg állatok 
tejét forralt állapotban hozhassák forgalomba. 
A miniszter az összes ily irányú kéréseket a 
leghatározatabban elutasította és a beteg álla
toktól származó tejnek forgalomba hozatalát 
senkinek sem engedte meg.

Szab. „Rekord II.“ sor vetőgép
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya.

2024 Sorba vet - sorba trágyáz! I
Állam^gyári iGoíabb szerkezetű gözcsúplőkúszlctclr, benzinmotorok- rcsicaí acélcíék, Kalmár-fűc rosták

< ■ és cgyCb talajniívclö eszközök-
Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.

A agy- Rir. ÂllamVasuta^ Gépgyárának Vezérügyqőrsége 

V., Budapest, Váci-körut 32. szám.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— Á gyapjunnnősitő intézet uj igaz

gatója. A király, a földmivelésügyi miniszter 
előterjesztésére, Kovács Béla gazdasági akadé
miai igazgatói címmel és jelleggel felruházott 
gazdasági tanintézeti igazgatót a VI. fizetési 
osztályba az országos gyapjuminősitö intézet 
igazgatójává nevezte ki.

— A „Gazdasági Egyesületek Orszá
gos Szövetségének" ülése. A „Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetségéinek végre
hajtó-bizottsága f. hó 4.-én tartotta meg ülését 
Károlyi Mihály gróf elnöklésével;

A mult ülés jegyzőkönyvének bemutatása 
után Ritbinek Gyula igazgató a budapesti IX 
országos gazdakongressus előkészítésére vo
natkozólag tesz előterjesztést. Szóló szerint a 
földmivelésügyi miniszter a pénzügyi tárca 
szükkeblüsége folytán, részletes programmját 
még nem fejthette ki. Május hónapja alkalmas 
időpont volna egy háromnapos gazdakongressus 
tartására, amidőn a gazdák felgyülemlett kí
vánságaikat tárgyalhatnák s amidőn esetleg 
a földmivelésügyi, kormány is előterjeszthetné 
részletes munkatervét. A kongressus több 
szakosztályban fog ülésezni s a szakosztályok 
élén az ország legkiválóbb gazdái és szak
emberei fognak állani. A végrehajtó-bizottság 
az előterjesztést elfogadta és elhatározta, hogy 
Budapesten, 1911. május 6, 7 és 8, napjain 
Károlyi Mihály gróf elnöklésével országos 
gazdakongressust rendez. Megállapították a 
rendező-bizottság névsorát és elhatározták, hogy 
a diszelnökségre Serényi Béla gróf földmive
lésügyi minisztert, Darányi Ignácot, Tisza 
István grófot és Desseffy Aurél grófot kérik föl.

Jeszenszky Pál kir. tanácsos, ügyvezető 
titkár a német gazdák magyarországi tanul- 
mányutjáról szól. Bemutatja az O. M. G. E. 
által megállapított utazási tervet. A végrehajtó
bizottság a bejelentést tudomásul veszi.

Jeszenszky Pál kir. tanácsos, ügyvezető 
titkár javaslatára elhatározták, hogy a határ
széli csempészés megakadályozása ügyében 
fölirnak a földmivelésügyi, belügyi és pénzügy 
miniszterekhez.

Előterjeszti a 1887. évi XLV. te. 3, 4, 
és 5, §-ainak módosításáról és kiegészítéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyában elfogadott 
szakosztályi javaslatot, melylyel az örökösö
dési illeték fölemelése ellen kívánt demon
strálni az egyesület. Kimutatva az örökösödési 
illeték fölemelésével járó káros hatásokat, 
kéri a javaslat elfogadását. Löherer Andor 
szerint a pénzügy miniszter javaslata megin
gatja a törvénybe vetetett hiteit. A titkár ja
vaslatát elfogadták. Hozzájárultak a gazdasági 
egyesületi székházak adómentessége ügyében 
elfoglalt szakosztályi javaslathoz.

— Gazdasági előadások Kolozsmegyé- 
ben. Az E. G. E. kolozsmegyei szakosztályá
nak előadásai febr. hó 12.-én befejeztetvén, a 
földmivelésügyi miniszter ur'rendelete alapján 
megkezdődnek a min. kirendeltség által ren
dezendő gazdasági tanítások, hogy olyan helye
ken is oktattassék a gazdaközönség, a hová a 
szakosztály előadói nem juthattak el. Eddig is 
tartattak már 19 helyen előadások egy-egy a 
községben felmerült aktualitás tárgy megmagya
rázása okából, igy Jászberényi András gazd. akad, 
tanár Nagykapuson, dr. Seyfried Károly akad, 
tanár Nagypetriben, Sármáson és Magyarbika- 
jon, Juhász Árpád gazd. akad, tanár Kolozson

és Szászfenesen, dr. Rapaics Raymund Szucsá- 
kon (a gabonaiegyekről) tartottak előadásokat a 
közönség élénk résztvétele mellett. Hogy lekö
tötték a falusi kisgazdákat ezen előadások, iga
zolja az, hogy hétköznapokon is lehet most té
len gazda gyűléseket tartani, ahol a tanár 
előadása nyomán tett felszólalások utján csak
hamar közintézmények alakulnak, igy pld. a 
télen alakult Kolozsborsán és Nagypetriben 
állatbiztosító szövetkezet; gazdakör alakult Ko- 
lozs városban, Kiskapuson, Gy erő vásárhelyen 
— ezekkel a kolozsmegyei gazdakörök száma 
ötvenre szaporodott.

— Gazdaköri otthonok Kolozsmegyé- 
ben. Az E. G. E. kolozsmegyei osztályának 
buzdítására Kolozsmegyében mintegy 50 gazda
kör alakult. Az életrevalóbbak nem elégedtek 

.meg a papir alakulással, de csakhamar gazda
köri helységet is béreltek s mintán annak, 
bebútorozására és felszerelésére az erdélyrészi 
min. kirendeltségtől támogatást kaptak, meg
indult a faluban a gazdacasinoi élet, igy Bonc- 
hidán, Vajdakamaráson, Nagysármáson, Türé- 
ben, Bácsban, Középlakon létesítettek gazda
otthonokat, hogy a kisgazda ne legyen kény
telen szabad idejét a korcsmában tölteni.

— A külföld elismerése Darányinak. 
A francia mezőgazdaságot istápoló legfonto
sabb társadalmi intézmény a „Societé nați
onale d’Agriculturé de France" tagjává vá
lasztotta Darányi Ignácot a „Magyar Gazda
szövetség" elnökét, ama kiváló érdemeinek 
elismeréséül, melyeket Darányi a földmivelés 
védelme körül hivatali és társadalmi munkás
ságával szerzett.

— Az 0. M. G, E. és a határszéli 
csempészet. Az országban dúló száj- és köröm
fájást Romániából csempészték be Magyar- 
országéa. A csempészés úgyszólván állandó. 
Azért lehetséges, mert a határrendőrségi szol
gálat végtelenül laza és a szolgálatot végző 
közegek száma nagyan csekély. A határon 20—30 
kilóméternyire van egymástól egy-egy pénz
ügyőri vagy csendőrségi laktanya állomás. 
A csempészet megakadályozása fontos kívá
nalma az ország gazdatársadalmának. Ez ok
ból az O. M. G. E. igazgatóválaszmánya el
határozta, hogy megfelelő lépéseket tesz a 
pénzügyi- és belügyminisztereknél annak ér
dekében, hogy a határszéli szolgálat és a ha
tár ellenőrzés megfelelő szigorítását törvényho
zási intézkedésekkel tegyék lehetővé. Ki ügy 
előmozóitására Károlyi Mihály gróf vezetésé
vel pénteken délelőtt 12 órakor küldöttség 
fog megjelenni az illető miniszterek előtt a 
képviselőházban. Csatlakoznak a küldöttséghez 
a „Magyar Gazdaszövetség" vezető férfiai, 
több főrend és országgyűlési képviselő, vala
mint a vidéki gazdasági egyesületek küldöt
tei is.

— A husdrágaság és a magyar szarva-s 
marha e. mllékletet csatoljuk lapuuk jelen 
számához, melyet 1. Sperker Ferenc „A magyar 
erdélyi fajta szarvasmarhát tenyésztők egye
sületének ügyvezető alelnöke, (és az érd. róm. 
kath. Status alapítványi uradalmainak jószág
igazgatója:) irt, Jászberényi András gazdasági 
akadémiai tanárnak a „Pesti Hírlap" f. é. jan. 
1 -én megjelent fenti cimen irt cikkére vála
szul Sperker Ferencnek, ezeu — később, kü
lön lenyomatban is megjelenő — válaszára, 
mely megdönthetetlen argumentumokkal és

kiválóan tiszteletreméltó komoly tudással győzi 
meg az olvasót az írtak igazságáról, e helyen 
is felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

— A szerb szerződés ratifikálása végre 
megtörtént. A szerb külügyminiszter és az 
osztrák-magyar követ kicserélték január 23-án 
a kormányok által kötött • szerződés okmányait. 
A szerződés 27-én már életbe is lépett, amely
nek értelmében nem szabad élő állatot behozni, 
minthogy állategészségügyi egyezménnyt Szerbi
ával, a jelenleg fennálló törvények és rendéletek 
alapján nem köthetünk.. Hogy a szerb határ 
megnyílt, Belgrádba a kevés marha mellett ren
geteg sertést hajtottak fel, hova több bécsi és- 
pestí mészáros ment le. Az állatokat összevá
sárolva ott helyben levágták és hütőkocsikban 
szállították Pestre, hol kg-ját 140—144 fillérért 
adták, ami az elsőrendű magyar hús áránál 
átlag 8 fillérrel olcsóbb. '

Egyelőre tehát nem remélhetjük a húsárak 
nagyobbmérvü csökkenését mint ebből is lát
szik.. Valószínű, hogy a kontingens hamar ki 
lesz merítve,. úgy, hogy a szerb hús is egyáru - 
lesz a magyar hússal.

— A Magyar Országos Állatorvos- 
Egyesület, az állatorvosi főiskola belklinikái 
termében f. hó 14.-én délután 6 órakor tartja 
LXVIII, szakülését, melyen dr. Rátz István: „Uj 
szivóféreg a kútja bélcsövéből" cimen tart fel
olvasást, melyet vetített képekkel fog szemlél- 
tetővé tenni. Utána Ligeti Leó, a száj- és kö
römfájás elleni védekezésről tart előadást.

— Kinek van szüksége mezei mun
kásokra ? Vettük a következő értesítést: Az 
iránt van szerencsém megkeresni tek. Címedet, 
szíveskedjék az egyesület tagjait alkalmas mó
don (talán az egyesület értesítője, vagy lapja . 
utján) értesíteni, hogy községünkben 1911. évre 
messzebb vidékre is elszegődni hajlandó gaz
dasági mezei munkások nagy számban kaphatók, 
akik aratást, cséplést, honaposságot, cukorrépa - 
vagy bármiféle munkát elvállalnak A meg
keresések „Községi Mukásotthon intézösége 
Békéscsaba,, címre küldendők. _

— Hirdetmény. Az Országos Gazdasági 
Munkás- Cselédsegélypénztár központi igazgató
sága a következő hirdetést teszi közzé: az 
1900:XVI. t. ez. 8 § a értelmében minden mun
kaadó köteles a szolgálatában álló minden 
egyes gazdasági cseléd után az Országos Gaz
dasági Munkás- és Cselédsegélypénztár javára 
évenkint 120 fillért a község elöljáróságnál 
(városi tanácsnál) adó módjára befizetni A 
120-fillért még abba az esetben is egész össze
gében kell megfizetni, ha a cseléd a munka
adónál nem is egész évben, hanem például 
csak egy hónapig szolgál. Éppen azért a 120- 
filléres hozzájárulási dij fizetése céljából, köte
les a munkaadó minden cselédváltozást a köz
ségi elöljáróságnál (városi tanácsnál) haladék 
nélkül bejelenteni. A 120 filléres hozzájárulási 
dijat azon cselédek után, akik már az előző 
évben is ugyanazon munkaadónál szolgáltak, 
legkésőbb április hó 1-ig, a változott és újon
nan felfogadott cselédek után pedig a szolgá- 
latbaléptetéskor azonnal meg kell fizetni. Az 
elöljáróság köteles 120-filléres hozzájárulási di
jat a munkaadóktól még abban az esetben is 
elfogadni, ha a vonatkozó összeírás bármely 
okból nincs az elöljáróságnál, köteles továbbá 
annak átvételéről nyugtát adni, melynek hátsó 
oldalán névszerint feltüntetendök azon gazda
sági cselédek, akik után a befizetés történt. 
Felhivatnak a munkaadók, hogy a 120-filléres

Minden gazdaságban — « Enrópaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű ás legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek 11 követelményeinek legjobban megfelelő

,, Eredeti Kalmár-rostálj* 
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni. 

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérképvlscle

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezériigynöksége 
BUDAPEST, V., Váci-körut 32. 2006
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-hozzájárulási dijat pontosan befizetni s a cse- > 
lédváltozásokát haladék nélkül bejenteni el ne * 
mulasszák, mert ha e törvényes kötelességeik
nek pontosan eleget tesznek, a gazdasági cse
lédeiknek balesetei folytán felmerült költsége
ket megtéríti ellenben, ha ezeket elmulasztják,, 
baleset folytán sérült .cselédeik (illetőleg ezek, 
örökösei) az illető munkaadóktól éppen olyan. 
baleseti segélyezést követelhetnek, mint a minő
től a pénztárral szemben elestek.

- ; Az állami erdőtisztek létszámren
dezése; Az Országos Erdészeti Egyesület már- 
régebben feliratot intézett a földmivelésügyi mi
niszterhez, az állami erdőtisztek létszámának 
rendezése dolgában. Minthogy ezen kérelem 
annak idején nem nyert kedvező elintézést, az 
Országos Erdészeti Egyesület Bánffy Dezső báró 
elnök aláírásával ellátva, most újabb felterjesz
tést adott be Serényi Béla, gróf földmivelésügyi 
miniszterhez. Az egyesület azt kéri a minisz
tertől, hogy ' gondoskodjék árról, miszerint az 
1911. évi költségvetésben kifejezésre jutó azon 
terv, mely szerint az újonnan kinevezendő ál
lami erdőtisztek az eddigi fa- és föld járandó
ságtól elesnének, elejtessék és gyakorlatba 
sohase lépjen, ■ hanem az erdőtisztek továbbra 
is kivétel nélkül megmaradjanak a szolgálati 
viszonyok között teljesen megokolt fa- és föld
járandóságuk élvezetében. Egyben kérik, hogy 
az állami erdőtisztekkel is léptelse életbe a 
miniszter a teljes létszámarányt, amit az előző 
földmivelésügyi miniszter már írásban még is 
Ígért. . . ■

— Budapesti luxuslóvásár. Éz év ta
vaszán szokás szerint két, díjazással egybekötött 
luxuslóvásár lesz a fővárosi Tatterszall telepen.. 
A vásárrá szóló bejelentési iveket a Tatterszall 
és lóvásártelep igazgatósága most küldötte szét . 
az összes ismert tenyésztőknek és lókereske
dőknek. Az első tavaszi luxuslóvásár március 
26-án kezdődik és erre március 11-éig lehet 
lovat bejelenteni. A második vásár április 23-án 
kezdődik és ennek bejentési határideje április j 
8-ika. Mindazok a belföldi lótulajdonosok, akik 
a tavaszi vásárok bármelyikére luxuslovakat 

. óhajtanak fölhozni, de cimük ismeretlensége 
következtében bejelentő lapot nem kaptak, egy
szerű fölszólitást intézhetnek a székesfővárosi 
Tatterszall és lóvásártelep igazgatóságához (X., | 
Kerepesi-ut 7. sz.) amely a vásárszabályokat 
és az összes tudnivalókat tartalmazó bejelen
tési lapokat haladéktalanul meg fogja nekik 
küldeni.

— A szénkéneg megdrágult. A m. kir. 
földmivelésügyi miniszter 95,243/910. sz, rende
leté értelmében 1911 január 1-től a szénkéneg 
ára métermázsánként 2 koronával drágább Ezen
túl tehát nem 31 korona, hanem 33 korona lesz 
egy métermázsa szénkéneg A teljes dijtétel 
tehát: 1 métermázsa szénkéneg 33korona, keze
lési költség 1 korona 20 fillér, hordo-letét 15 
korona, összesen 49 korona 20 fillér.

— Az iparsó ára. A bubapesti keres- 
, kedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt 

köröket, hogy a m. kir. pénzügyminiszter és 
a magyar bank és kereskedelmi részvény
társaság közt történt megállapodás folytán az 
iparsó ára métermázsánként 20 fillérrel olcsóbb 
lett. E szerint száz métermázsánál kisebb 
mennyiség átvétele alkalmával a tiszta só ára 
métermázsánként 2 korona 57 fillér, a tisztá
talané 2 korona 17 fillér. Egyszáz métermázsa 
vagy azon felüli mennyiségnél a tiszta só ára 
2 korona 20 fillért, a tisztátalan 1 korona 80 
fillért fog kitenni.

— Uj szabadalmak. A m. kir. szabadami 
hivatal értesíti szerkesztőségünket, hogy a leg
utóbbi időben a következő, a gazdákat érdeklő 
szabadalmak adattak meg: 50640 sz. a, tengeri- 
szárvágó- és szecskázógép, 50642 sz. a. több- 
pengéjii válthatócke, 50649 sz. a. magánjáró ‘

talajmiivelőgép, 50652 sz. a répafejezőgép. 
60724 sz. . á. kükricavetőgép, 50739' sz. a 
kévekötő-aratógép gabonafélék és más szálas
termények számára.’

— Gépkiállítás; A Magyar Vasművek 
és Gépgyárak Országos Egyesülete a Tatter- 
szall-telepen' ez évi március 11-én és 12-én 
huszonnyolcadik országos tenyészállatvásárral 
kapcsolatban gépkiállítást rendez a vásár tar
tama alatt. Kiállítható a mezőgazdasági és a 
mezőgazdasági ipari üzemben alkalmazható 
mindenféle gép és eszköz, mütrágyaféle. abrak
takarmány, állatápolási és gyógyszer. A gépek 
működésben is bemutathatok. A gépgyárosok 
vagy képviselőik részéről bemutatni szándé
kolt gépek és eszközök legkésőbb február 20. ig 
írásban jelentendők be a Magyar Vasmüvek, 
és Gépgyárak Országos Egyesületénél (Buda
pest, V , Mária Valeria-utca 10.)

- Az Agrárbank R. T. Közvetítő 
Osztályának mai számunkban levő. hir
detéseit olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— A katonai ingyen fuvarozás meg
szűnik. Sok bajnak és kellemetlenségnek 
volt okozója, az, hogy a lakosság a katonaság 
részére ingyen fuvart tartozott szolgáltatni. 
Mert azt, hogy kilométerenként 7 fillér fuvar
bért .fizettek, vagyis például egy teljes napot 
igénybe vevő 30 kilométeres fuvarozásért 2 
K 10 f.'fizetést adtak, inkább lehet ingyenes
nek, mint díjazottnak tekinteni. Most folynak 
az előmunkálatok a honvédelmi minisztérium
ban az iránt, hogy e?>a tarthatatlan és igaz
ságtalan állapot megszüntethető legyen. Mint, 
értesülünk, a honvédelmi miniszter törvény- 
hozásiíag kívánja a katonai fuvarorozás kér
dését olyképen rendezni, hogy a katonai cé-( 
lókra szolgáltatott fuvarokért a közforgalom
ban szokásos fuvardijak fizettessenek. A fuvar
díjakra vonatkozó pontos adatok beszolgálta
tására az alispánokat szólította fel a miniszter.

— Újfajta liszt. Egy Spawn nevű ame- 
j rikai molnár újfajta lisztet állít elő burgonyá

ból és banángyümölcsből, a mely állítólag 
rendkívül tápláló és búzaliszttel keverve, alkal
mazható a legkülönbözőbb tészta és sütemény 
előállítására. A föltaláló eljárása szerint a bur
gonyát és a banánt először megtisztítják és az
után mesterségesen szárítják. A liszttermék szép' 
fehér szinü, bár kissé nehéz. A föltaláló a mi
nap meghívta a newyorki lisztkereskedőket és 
cukrászokat ebédre és ez alkalommal csak az 
általa föltalált lisztből készítettek tésztát és 
süteményt, ami állítólag igen Ízletes volt. Mi
után Amerikában nagy mennyiségben fogyasztják 
az ilyen különlegességeket, az újfajta lisztnek is 
akadnak vevői.

— Elmarad a dési bikavásár. A „Szol- 
nokdobokamegyei Gazdasági Egyesület" áltat 
évenkint rendezni szokott erdélyi magyar fajtájú 
dési tenyészbikavásárt a még mindig uralkodó 
száj- és körömfájás miatt a rendezőség bizony
talan időre elhalasztotta. A kiállítás dejét annak 
idején közölni fogták.

— Állategészségügyi felügyelőség 
Csikmegyében. Arról értesítenek bennünket, 
hogy Csikvármegye legközelebb állategészség
ügyi felügyelőséget kap, melynek székhelye 
Csíkszereda lesz. Az uj állategészségügyi fel
ügyelőt a közel jövőben kinevezik.

— Japánok a pincemosteri intézetben. 
A Budapesten rendezett japán kiállítás alkal
mából az itt időző japán művészek, Serényi Béla 
gróf íöldmivcléüsgyi miniszter meghívására a 
minap kirándultak Budafokra, hogy megismer
kedjenek a pincemosteri tanfolyam berendezé
sével. A társaságot Rácz Sándor intézeti igazgató 
kalauzolta. A japánok váltig fogadkoztak, hogy 
minden tőlük telhetőt el fognak követni a 
magyar bor bevezetése érdekében Japánban.

■^=7. A MAGYAR — 
JELZÁLOG hitelbank 
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Melléklet az „Erdélyi Gazda“ 1911. évi 7. számához.

A husdrágaság és a magyar szarvasmarha.
A »Pesti Hírlap* f. évi január hó 1.-én 

megjelent számában Jászberényi András, a ko
lozsvári Gazd. Akadémia tanára fenti cím alatt 
egy cikket közöl, amelyre én nemcsak mint 
gazda és mint magyar honpolgár, de mint 
az újonnan megalakult és ma már működő 
^Erdélyi jellegű magyar jajta szarvasmarhát 
tenyésztők egyesületének* ügyvezető alelnöke,- 
kötelességemnek tartom válaszolni és rámutatni 
azokra a téves kiindulási pontokra, amelyre rá
építette cikkíró égész okoskodását. E cikk mind
azok előtt, akik a dolog mélyére nem látnak be, 
az erdélyi gazdasági viszonyokat és az itteni 
állattenyésztés mai helyzetét kellően nem isme
rik, úgy tünteti fel egyesületünket és Erdélynek 
legkiválóbb gazdáitól kezdve a kolozsvári hós- 
táti gazdáig valamennyi gazdát, mint akiknek 
fogalmuk sincs a nyugati szarvasmarha fajták 
előnyeiről és korlátoltságuk következtében boto
rul olyan szarvasmarhát óhajtunk jó tenyész- 
képességű tulajdonságokra kitenyészteni, amely 
már régen a múlté.

Hát hogy ez nincs így, hanem éppen 
ellenkezőleg: hogy mi teljesen tisztában vagyunk 
az itteni erdélyrészi állattenyésztési leghelyesebb 
eljárásokkal, azt nekem igen könnyű lesz be
bizonyítanom.

Cikkíró jelzett közleményének első két 
bekezdésében a húsdrágaság kérdésével foglal
kozik.

Nem csodálom, hogy olyan kaput dönget, 
amely már nyitva van, mert hiszen önmaga 
mondja, hogy nagy elfoglaltsága miatt nem kí
sérheti kellő figyelemmel az e kérdésről írt köz
leményeket, ennélfogva gróf Serényi Béla, Ma- j 
gyarország földmívelési minisztere, Tisza István 
gróf, Károlyi Mihály gróf, Rubinek Gyula, 
Jeszenszki Pál és a többi urak beszédeit és 
közleményeit bizonyára nermolvasta.

De — szerény nézetem szerint — ha 
valakinek más irányú elfoglaltsága miatt nincsen 
ideje arra, hogy elolvassa az irányításra hivatott 
és képes férfiak, a gyakorlati gazdák jeleseinek, 
e téren vezéreinknek az életből merített beszé
deit és nagy tudással megirott szakközleményeit: 
annak az elmélet zárt és szűk üvegházából, egy 
keservesen felnevelt olyan satnya gazdasági 
növényt, amely még árnyéka sem lehet a sza
bad természetben, annak megfelelő talaján szak
szerűen nevelt, ott pompázó és dúsan jövedel
mező hatalmas növénynek : annak nem szabad 
egy merkantilista lap laikus olvasói ' elé úgy 
odaállítani azt a satnya, üvegházi növényt, 
mintha az lenne a jó, a viharral dacolni tudó. 
És főleg nem szabad a tudást szomjuzó aka
démiai hallgatók fiatal fogékony leikébe ezt 
becsepegtetni!

Ami pedig azon kijelentését illeti, hogy 
cikkíró az első, aki rájön arra a gondolatra, 
hogy a húsdrágaságot vonatkozásba lehet hozni 
a tenyésztett szarvasmarhák fajtájával, sajnos, 
ebben a hitében sem hagyhatom meg, mert ezt 
a kérdést Pirkner János, jelenleg országgyűlési 
képviselő s hazánk állattenyésztésének húsz 
éven át volt vezetője kezdettől fogva vallotta és 
nemcsak elméletileg hirdette, de a gyakorlatban 
is keresztül vitte, ott ahol a mezőgazdasági | 
viszonyok azt megengedték. De ha cikkíró elöl- i 
vasta volna az *OMGE* mult évi legutolsó ! 
állattenyésztési ülésének rcferádáját, akkor nem 
állíthatná ezt azért sem, mert hiszen Serbán 
János miniszteri tanácsos állattenyésztési prog- 
rammja, melyet ott előadott, c kérdést teljes 
mértékben kimeríti.

I Cikkíró egész közleményének összes követ- 
. keztetései tetszetős irályban és a laikus vagy 
i szobátudós előtt logikusnak feltűnő érveléssel 

vannak megírva s úgy oda. állítva,' hogy ama 
merkantilista lap olvasóközönségének túlnyomó 1 
része, amelyben a jövő gazda-generátus akadé
miai nevelője jónak látta cikkét elhelyezni s 

( azzal éppen ott éleszteni a tüzet, ahol talán 
' oltani kellene — hiszi azt, szentül meg van 
( győződve arról, hogy agrár államnak nevezett 

hazánk annyira szegény elméleti és gyakorlati 
í tehetségekben, hogy oly hosszú időn át folyta- 
j tott tanácskozás, töprengés és fejtörés után sem 

voltak képesek az agrár kapacitások a hús
kérdésben csak némi megnyugtatót is kifun- 
dálni. Hiszi azt, hogy a magyarok Istene, aki 
ezt a vérrel áztatott hazát külellenség és bel- 
viszályok következtébeni megsemmisülésének oly 
sokszor előfordult keserves időszakában mindig 
megmentette a végenyészettől: most is adott e 
hazának egy férfit, aki a megváltozott kultur 
időszakban kard helyett tollal a kezében Colum- 
bus-tojásként] odacsapva megoldotta azt a ne
héz problémát, vagy legalább is annak bonyo
lult zárja felnyitásához az általa feltalált kizáró
lagos kulcsot, egy tetszetősen megirott és látszó
lag helyesen okadatolt, de tényleg helytelen. 
érveléstől hemzsegő cikkben átnyújtotta — de 
kinek ? Nem az élhetetlen ügytársaknak, hanem 
az azokra fogvicsorgatva néző ellentábornak.

Habár gazdasági akadémiát nem végeztem 
és csupán csak a gyakorlati gazdaságban elért 
eredmények és a gazdasági szakirodalom terén 
kifejtett szerény munkálkodásom magas elösme- 
réséül kaptam meg az akadémiai képesítést, 
mely nélkül nem lehetnék 13 év óta kötött bir
tokoknak, az utóbbi időben közalapítványi ura
dalmaknak igazgatója: mégis gyakorlati gazda 
és vérbeli állattenyésztő minőségemben köteles
ségemnek tartom a t. Tanár' úr állításait és 
érvelését boncolni, lehetőleg megcáfolni s azokat 
valódi értékükre leszállítva, minden optikai csa
lódástól mentesen, abba a maga természetes 
világításába helyezni a kérdést, amely azt nem 
mint délibábot tünteti fel, hanem amely világí
tásban az a maga hamisítatlan valóságát tárja I 
elénk.

I. A tisztelt Tanár úr, amidőn a „hús
drágaság" okául a szerinte haszontalan „magyar 
erdélyi szarvasmarhát" állítja a merkantilisták 
itélőszéke elé, valószínűleg az általa jelzett el
foglaltsága miatt nem gondolta meg, hogy ez a 
kérdés nemcsak Magyarországon van felszínen, 
hanem a kontinens minden kulturállamában még 
nagyobb mértékben, pedig amazokban tudtom- • 
mai nem tenyésztik azt a „haszontalan" magyar
erdélyi szarvasmarhát. A keleti, úgynevezett 
Balkán államoknak pedig kiviteli feleslege van. 
Ezért lett Romániával már a mult évben és lesz 
Szerbiával most megkötve a kereskedelmi szerző
dés, melynek alapján előbbi még a mult évben 
megkezdte a húsbehozatal feltételéül előirottépitke- 
zéseket a magyar, illetve erdélyrészi határszélen. 
Már pedig nem tételezhetem fel, hogy a t Tanár 
úr arról lenne meggyőződve és azt tanítaná az 
akadémián, hogy ama Balkán államok állat
tenyésztése jobb, az egyedek súlya nagyobb a 
t. Tanár úr által annyira megvetett és elítélt 
magyar-erdélyi marha súlyánál! Ha pedig ezt 
elismeri, amint hogy mint faktumot el kell 
ismernie, hogyan, miképpen gondolja a helyes 
juriditiummal biró és logikusan gondolkodók 
előtt megáilhatónak azon állítását, hogy Magyar
országon azért van állítólag >húsdrágaság*, 

mert még mindig milliókban tenyésztjük az ú.
n. magyar erdélyi szarvasmarhát! ?

Miért van az extenziv gazdasági viszonyok 
között a sokkal satnyább és kisebb súlyú marhát 
a szó igazi értelmében nem is tenyésztő, hanem 
csak szaporító — még jobban kifejezve, ott ma- - 
gától szaporodó és tengődő — Balkán államok
nak kiviteli fölöslegük és miért nincsen Ausztriá
nak, Németországnak a hollandusoknak, svédek
nek, dánoknak, szóval mindazoknak a nyugati 
kultur államoknak, amelyekben még talán állat
kertben sem láthatni abból, a t. Tanár úr által 
annyira megvetett magyar erdélyi marhából és 
csakis azt a nyugati marhát tenyésztik, amelyről 
azt állítja, hogyha Magyarországon is kizárólag 
ezt tenyésztenék, megszűnnék itt a „hús
drágaság" ?!

Miért vannak mégis ama kultur államokban 
még nagyobb húsárak, t. Tanár úr szerint „hús
drágaság" ? azért, mert tudvalevő régi dolog az, 
hogy a kultúra terjedésével s egy országnépe - 
keresetképességének javulásával nagyban emel
kedik annak húsfogyasztása és nem pedig azért, 
hogy egy ország milyen fajta, szarvasmarhát 
tenget, kínoz, sanyargat! Ha tehát egy ország 
népe kereset forrásának megjavulásával annak 
hús fogyasztása emelkedik, sőt felcsigázódik, 
ennek természetszerű, méltányos, és igazságos 
következménye a hús Arak emelkedése. Mert a 
hízott állatot előállító és szállító gazdának sok
kal többet kell fizetnie a tenyésztés és hizlalás
hoz feltétlenül szükséges gondozó személyzetnek 
s azoknak a gazdásági munkásoknak, alkalma
zottaknak, akik azon okból fizettetnek a nálunk 
a 20 év előttinél háromszorta nagyobb munka- 
bérrel, mert elkerülhetlenül szükségesek azon, 
célból, hogy a talajt kellőképpen meglehessen 
munkálni, előlehessen késziteni ama takarmány
növények sikeres termesztésére, amelyek elkerül
hetlenül szükségesek a tenyésztéshez és hizla
láshoz, feltétlenül szükségesek arra is, hogy ama 
takarmányok learattassanak, lekaszáltassanak, 
összegyüjtessenek, behordattassanak s az etetés 
előtt az állatok általi jobb kihasználás céljából 
felaprittathassanak, azok általi kellő értékesítésre 
előkészittethessenek. Hogy ez így van, ezt elvi
tatni nem lehet s meggyőződésem az, hogy a' 
t. Tanár úr sokkal hasznosabban értékesíthette 
volna tehetségét hazánk s jelesen annak köz
gazdaságának javára, ha amig a nagy kereset 
mellett az olcsó húsért rajongókat arra tanította 
ki, hogy azért hiányzik ez hazánkban, mert 
„még mindig milliókban tenyésztjük az u. n. 
magyar-erdélyi szarvasmarhát", ehelyett a fenn- 
tebbiek sokszoros ismétlésével hallgatóit, a jövő 
gazda generátiót; tanította volna ki arra, miként 
lehet és kell haszonnal tenyészteni, hizlalni, 
egyszóval gazdálkodni. Nagy igaza van egy 
erdélyi jó gazda, ny. államtitkár, jelenleg ország
gyűlési képviselő és elsőrangú politikus bará
tomnak, hogy „a politikában és a gazdaságban 
a tiszta haszon numerái*!

De éppen az a nagy kalamítás van meg 
nálunk, hogy a gazdasági tanintézeteinktől ki
került gazdatiszteknek — fájdalom — csak elenyé
szően csekély százaléka tud így gazdálkodni. 
Ezért kerül napról-napra mind több birtok fel
parcellázásra, bérletbe és ezért szaporodik ijesztő 
mérvben az okleveles, állás nélküli gazdatisztek 
száma.

II A t. Tanár úr egész cikkének egyetlen 
helyes azon állítását aláírom, hogy nem elég egy 
ország állattenyésztésében a számbeli szaporo
dás, hanem ezzel karöltve kell járnia a súlybeli 
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gyarapodásnak s ehez még hozzá teszem, hogy 
nálunk Magyarországon speciális viszonyainknál 
fogva a súly gyarapodással egyenlő fontosságú 
az egészséges, betegségeknek lehetőleg ellenál- 
lani képes szervezet és legalább is mérsékelten 
jó igavonó képesség.

Ezen — ismétlem — egyetlen helyes állí
tásából kifolyólag ügyesen, de hamis filozofálás
sal, érveléssel levont azon következtetését,-hogy 
ergo ki kell irtani vagy keresztezéssel át kell 
formálni a magyar-erdélyi marhát és igy, vala
mint tisztavérben kizárólag mindenütt csak nyu- 
gotit kell tenyészteni, mert „egyenlő létszám mel
lett körülbelül kétszer annyi húst juttathat a 
fogyasztóhoz az, aki nyugati fajtát tenyészt, mint 
az, aki a magyar-erdélyi szarvasmarha tenyész
tésétűzi'', ezt már nemcsak, hogy alá nem irom, 
de ilyen tévtanoknak hirdetését egyenesen bűn 

' nek tartom. Bűnnek tartom pedig azért, mert 
először is áz elmélet és gyakorlatban köztudo- 
tnásu tény, hogy a bős primigenius és a bős 
ffontuozus, tehát a magyar és nyugati szarvas
marha fajta, egy előre jól megfontolt, tervszerű, 
olyan keresztezésre, hogy abból tenyésztői, tü
relmes munkával egy helyét megállani tudó fajtát 
előállíthassunk: nem alkalmas. Már pedig azt 
hiszem, hogy elég volt a keservesen fizetett 
adónkból fedezett ötletszerű kísérletezésekből, 
minő, hogy mást ne említsek a yorksihrei sertés
nek a székelyföldöni meghonosítására irányuló 
balga kísérlete is volt.

Ugylátszik a t. Tanár úr „elfoglaltsága" 
miatt nem tanulmányozta a szegedi országos 
tényészállatkiállításon Palavichini őrgróf mind- 
szentalgyői uradalmámk azon tanulságos kiállí
tását, melyet az állattenyésztés gyakorlati terén 
nagy eredményeket felmutatott állattenyésztési 
felügyelője: Rákos úr, több generációban szem- 
léltetőleg azon célból mutatott be az okulni vágyó 
szakembereknek és gazdaközönségnek, hogy 
azokat s általuk hazánk állattenyésztését a bős 
priinigénius és a bős frontuozus keresztezésének 
végeredményben való káros voltának vesztesé
géitől megóvja. Hálás köszönet a nemes őrgróf-

- nalt és fáradhatatlan, igazi vérbeli állattenyész
tési felügyelőjének. így kell cselekednie a „nob-

- lesse oblige" elvét szem elől nem tévesztő gazdag 
főuraknak, állami és magán szakférfiaknak.

III. Ilyetén képpen megdöntvén a t. Tanár 
úrnak a magyar-erdélyi szarvasmarha átkeresz- 
tezésére vonatkozó téves állítását, ki fogom mu
tatni, hogy azon állítása is teljesen téves, mintha ! 
egy országnak tehát jelen esetben hazánk hús I 

i fogyasztásának kérdése úgy lenne a kathedráról 
megoldható, hogy egyszerűen egy ember ki- ■ 
mondja azt, hogy az ezer éves, sok, jó és meg- ? 
becsülhetetlen külső és belső tulajdonságokkal
biró, nálunk teljesen aklimatizálódott s ami talaj, 
égalji és speciális gazdasági viszonyainknak tel
jesen megfelelő, erőteljes, egészséges, edzett, ősi 
állatfajtát elhasznált, értéktelen rongyként el kell 

' dobni s helyébe tűzzel, vassal a nyugati szarvas- 
• marhát kell terjeszteni és tenyészteni, mint a t. 

Tanár úr által hangoztatott „húsdrágaság“-nak 
egyedüli megszüntetőjét.

Ilyet — habár feltételezem bona fide — 
ismét csak a magát az akadémia falai közé in
ternált szobatudós állíthat, akinek csak a Frigyes 
főherceg őfensége, aDőry Vilmosné, Széli Kálmán 
s más ilyen jeles nyugati marhatenyésztők pom
pás és az elhanyagolt magyar marhát súlyban 
kétszeresen felülmúló állatairól van tudomása; 
de — ugylátszik — halvány sejtelme sincsen 
arról, hogy hazánk népies tenyésztésében az 
Alföldön, de még az intensivebb gazdasági vi
szonyok között levő Komárom, Győr és Pozsony 
megyékben s ami bennünket legközelebbről érint, 
az erdélyi részekben mily bozontos szőrű, satnya, 
kis testű s igy természetesen csekély súlyú, 
vékony, cingár lábú, feltűnően szükmellü s 
annak és sok más oknak következményeiként 
zilálva hörgő tüdejü, a közel jövőbeni kimúlást, 
az enyészetet szánalmas külsejükkel eláruló, sze
rencsétlen párák tűnnek e megfigyelő, a tehet
séggel biró gyakorlati gazda szemei elé, ilyetén 
kinézésükk elrontva a vérbeli gazda és tenyésztő 
s az orránál tovább nem látó, jó hazafi egész 
napját!

Ezen nagy területre terjedő vidékeknek ilyen 
szánalmas kinézésű, a természetüknek meg nem 
felelő égalji és tartási viszonyok miatt teljesen 
degenerált nyugati marhák tehenei, átlagban bi
zony nemcsak, hogy a t Tanár ur által a nyugati 
tehenek átlagául állított 800 kilót, vagy a magyar 
tehenek átlagának kétszeresét, meg nem húzzák, 
de merem állitani, hogy azon vidékek népies 
tenyésztésű u. n. nyugati teheneinek súlya jóval 
alul marad az elvetendőnek Ítélt magyar tehe
nekről állított 400 kiló súlyon, sőt nagy részük 
csak 300 kiló körüli súlyú lesz. Már pedig egy 
ország hús termelésének elegendő vagy elégte-_ 
len voltát nem lehet alapítani egyes kiválóbb 
tenyésztők eredményeire, egy országos hiril te
nyésztésnek tervszerű, alapos megfontolással, 
hosszú időre terjedő tenyésztői folyamata alatt 
csillogó meteor vagy üstökösként feltűnő s bizo
nyosidő múltán ismét letűnő tenyészeteire, hanem 
az ország átlagos tenyésztésére.

S éppen itt rejlik a t. Tanár ur téves okos
kodásának sarkköve! Hiszen feltéve, de meg nem 
engedve, ha a t. Tanár ur érveléseinek téves 
kiinduló pontjára helyezkednénk — s én a cáfolat 
szembetűnőbb módjáért ideiglenesen megerőlte
tem magamat arra helyezkedni- — tehát ha a 
nagyobb birtokosok és tenyésztők sikerei után 
érvelünk 8—10 évi erdélyrészi működése alatt 
nem szerzett tudomást at Tanár ur arról, hogy 
az erdélyi részekben tekintélyes számú nagyobb 
tenyésztők, mily sikeres hazafias munkát végez
tek a külföld által is páratlan igavonó képessé
géért becsült, keresett és nagy áron fizetett 
magyar erdélyi szarvasmarha fajta testformáinak 
korrektebbé átformálása, a test mélységének, 
nagyságának s igy súlyának emelése, a gyorșabb 
fejlődés és a takarmány jobb értékesítési tehető
ségének egyfelől, másfelől a tejhozam emelésének 
kitenyésztése tekintetében?!

Kétségbe ejtően szomorú dolog, ha agrár
nak nevezett országban a jövő gazda generatio 
képzőjének egy ilyen, szeme előtt történő, jól 
átgondolt és lépésről-lépésre, tervszerűen történő, 
sikeres teyésztési munkáról nincsen tudomása és 
csak arra oktatja a gazdák embrióit s a meg
csontosodott és reánk agyárgó merkantilistákat 
egyaránt, hogy csak a tervszerűtlen ide-oda ! 
kapkodás, az idegenből, egészen más kiima, talaj 
és gazdasági viszonyokból kiragadott szarvas- , 
marha fajta selejtes részének importált állataival 1 
való üzéikedés a helyes, ez szünteti meg az általa : 
hangoztatott „husdrágaságot", ennek tiszta vér- ■ 
beni és magyar fajtával való keresztezésbeni 
szaporítása teszi egyszerre gazdaggá s igy bol- i 
doggá a magyart ?!

Azért használom az „üzérkedés" és a „sza
porítás" kifejezést: mert meggyőződésem és min- ( 
den alapos tenyésztőnek hite szerint, tenyésztés | 
csak az, ahol minden körülményekkel számoló, ' 
tervszerűen és kitartással folytatott ilyen alapos 
munkával meg van a, habár lassú, de a kitű
zött cél felé folytonos javulással járó, szakadat- j 
lan emelkedést feltüntető haladás. E nélkül nincs , 
tenyésztés mert a stagnálás már nem tenyésztés i 
s annál kevésbbé nevezhető nálunk a közte- ' 
nyésztésben, egyes vidékek kivételével, rohamo- I 
san vissza fejlődő, de sőt degenerálódó nyugati ' 
fajta állatoknak születése és tengődve való fel- ! 
nevelődése tenyésztésnek. Ez csalt szaporítás és ‘ 
üzérkedés, minden a jövőre kiterjedő közgazda
sági haszon nélkül 1

Mivel pedig az igy helyesen defineált „te
nyésztésihez az arra születettségen és hosszas, 
alapos elméleti és gyakorlati tanulmányon s a 
feltétlenül szükséges éles megfigyelő,tehetségen 
kívül, még hoszszu időre terjedő nagy türelem 
és kitartás kell, hogy az előrelátással megter
vezett, megalapozott épület szilárdan felépittes- 
sék és nemcsak díszes, de minden viharral 
dacolni tudó, szilárd tető alá hozassák; a magyar 
embernek pedig — egyes tiszteletre méltó kivé
telekkel — az ilyen, legalább egy emberi életre 
terjedő, kitartó munkára eddig nem igen volt 
türelme már vérmérsékleténél fogva sem: éppen 
ezért a gazdasági szakoktatás tényezőinek az 
lenne a feladatuk, hogy az ilyen, évtizedek óta 
sikerrel folytatott állattenyésztési erős és köz
hasznú munkálkodás eredményeit a helyszínén '

tanulmányozzák annál inkább, mert azok egy 
része a kolozsvári tanszéknek közvetlen közelé
ben fekszik s ennek követésére buzdítaná, nem 
pedig elriasztaná a tenyésztőket. Ez nemcsak a 
közre lenne jó hatással, hanem önmagában is 
a jót, a nemesen teljesített, a magasabb néző 
pontról tekintett feladat híven teljesítésének kelle
mes, megnyugtató érzését keltené és állandósí
taná meg.

Ily megnyugtató, az önérzetet, a lelket 
emelő érzések honolhatnak a Dr. Szentkirályi 
Ákos, a Dr. Koós Mihály, a Jakab László, a 
Szász István, a Hreblay Emil és ehez hasonlók 
kebleiben, akik állami kedves hivatalnoki köte
lességeik közé sorolják az állattenyésztés becsü
letes munkásait küzdelmes munkájuk színtéréit 
nemcsak a lakásuk közvetlen szomszédságában 
fekvő birtokokon koronkint meglátogatni, haneirt 
egy-egy vasárnapot arra áldoznak, hogy a távo
labb vidékeken lakó ilyen alapozó munkásokat 
is meglátogatják, amidőn egy kedélyes, de kato
nás rövidséggel elköltött reggeli után a vérbeli 
tenyésztő benső füzétől hevítve nógatják a házi 
gazdát, hogy „no hát menjünk megnézni aát; 
amiből élünk"! Aztán megkezdődik a jól szel
lőztetett, a tiszta, egészséges állatok kilehelt me
legétől, télen kellemes istállóban az egyes egyé- 
dek szakszerű megszemlélése, tnegbirálása. Ba-. 
rátságos, szakszerű megjegyzések történnek egy- 
egy újabb apaállat ivadékára vonatkozólag, hogy 
azoknál a kitűzött tenyészirány és cél tekinteté
ben viszszaesés, stagnálás avagy a haladás ész
lelhető-e ?

S édes Istenem! milyen öröm tölti el á 
sokat fáradott, vesződött, küzdött tenyésztőnek 
már-már csüggedésre hajló lelkét, amidőn szinte, 
elfogulatlan szakférfiak részéről megerősítve látja 
a haladást, amelyet addig maga is észlelni vélt 
ugyan, de tekintve az emberi gyarlóságot és 
elfogultságot bizonyosra venni nem mert! És 
csak látni kellett és kell az említett férfiaknak 
a szakélvezettől kipirult arcukból két-két, mély 
tüzű karbunkulusként a lelkesedés tüzétől lán
goló szemeiket, mint tapadnak oda egy-egy 
rúgott bika vagy üsző borjú arányos, kis fejé- 

: hez; az abból kikandikáló, arabs lóéhoz hasonló 
I nagy és élénk szemekhez; a széles és jól lebe- 
■ nyelt nyakhoz; a testet domináló marhoz, amely- 
i azonban egymással teljesen egyforma méretet 
I kiadó hát és farbub magasságból legfölebb egy 

centiméterrel emelkedik ki, pedig mérés nélkül 
á magasan hordott fej és délceg tartás a leg
avatottabb szemet-is azon meggyőződésbe.; rin
gatta, hogy a mar sok centiméterrel emelkedik 
ki a hát és farnak vonalából; s aztán tovább 
és tovább, hogy falják azok a városi hivatalos 

i munka miatt az ilyen gyönyöröket csak ritkán 
élvezni tudó szemek a gyorsabb fejlődésü, javí
tott, magyar marhának azt a hátsó részét, amely 
a nyugati marhákéval összehasonlítva oly sze
gény, formátlan és kevés értékes húst kiadó 
volt a régi magyar marhánál és most is az, 
a minden szakértelem nélkül tovább tengődő 
ilyen fajtánál! Hogy tudnak gyönyörködni az 
egymástól távol álló, széles csípőkben; a hátba 
minden emelkedés nélkül simán befutó lágyék 
és keresztben, a háttal egy vonalban álló fark 
tűzésben; a hatalmas üllő, talán leghelyesebben 
fargumóknak a csipőkkeli egy vonalban fekvésé
ben, amely az egész hátsó résznek az úgyneve
zett farnak egyenességét eredményezi; a széles 
medencében, a hatalmas koncban, a széles-lapos 
lábszárakban s általában a végtagoknak oszlop
szerű állásában!

Hányszor lestem ki ama férfiaknak haza
fias örömtől ragyogó szemeikből azt, a rokon 
lélek által csalhatatlanul kiolvasható meggyőző
dést, hogy becsületes magyar lelkem nem sajog 
már anynyira, a sok szégyentől, megaláztatástól 
már-már vonagló és kihaló önérzetem újra éled. 
Nem mondhatják, legalább joggal nem tehetik 
a nyugatnak az ősanyagból saját viszonyaik és 
céljaik szerint kitenyészteni, megteremteni tudott 
nemzetek rólunk már most azt az anynyiszor 
hangoztatott s általunk mindanynyiszor keserű
séggel lenyelt állítást, hogy indolcns, keleti vérű, 
kitartás nélküli, alkotni nem tudó nemzet vagyunk, 
különösen a sok kitartást igénylő állattenyésztés 
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derén, akik, mint koldusok a dús gazdagok asz
talainak hulladékát, a más nemzetek által a saját 
viszonyaik szerint kitenyésztett marhának selej
tesét; azt, ami nekik már nem jó, a kormány 
-alamizsnájaként átvesszük és nálunk fokrpl- 
fokra degenerál csak azért, mert nem lenne 
tenyésztői vénánk,, erős akaratunk, kitartásunk 
és férfias önérzetünk megküzdeni azon nehéz
séggel, hogy a szomszédban való kölcsönkérés 
nélkül, a saját magunkéból, a nálunk teljesen 
aklimatizáltból, a kor kívánalmai szerinti s a mi 
viszonyainknak megfelelő, jövedelmező olyan 
szarvasmarhát tenyésszünk ki, amelyről tudjuk, 
hogy nálunk a mi viszonyaink között nem hátra
felé megy, nem a lejtőn rohamosan gurul le a 
semmiségbe, henem fejlődik, jövője van, tehát 
a szó szoros értelmében tenyésztésre alkalmas!

E téren már elért szükebb körre terjedő 
eredmények nagyobb térre való kiterjesztésére 
alakult az „Erdélyi Gazdasági Egylet* sanctio- 
nálása alatt, annak — ugyszólva — fiókjaként 
az „Erdélyi jellegű magyarfajta szarvasmarhát 
tenyésztők egyesülete", amely minden hazafiatlan 
ellenlábaskodás s állítólag a legmagasabb helyeni 
fondorkodás, áskálódás, a valótól teljesen eltérő 
cselszövényék s diskreditáló szándékú reáfogások- 
rak besugása mellett is, önzetlen, hazafias törek
vésének élénk tudatában fennen lobogtatja zászló
ját, azt a zászlót, amelyre fel van írva a magyar 
erdélyi szarvasmarhának nemcsak a világhírű, 
páratlan igavonó képességébeni fanntartása haza
részünk mindazon területein, ahol eddig is fenn 
tudott maradni, mert fenn kellett magát tartania, 
hanem az is fel van irva ezen sok lelkes férfi 
által utolsó leheletünkig védett és el nem hagyott 
zászlóra, hogy ezen fajta értékesebbé kitenyész
tésére egyesek által évtizedek előtt megkezdett 
és ebben szép eredményeket elért irányt t. i. 
a korrekt testformák mellett a gyorsabb fejlő
dést, a jobb takarmányértékesitő képesség, a 
nagyobb és súlyosabb test és így a > húsdrága
ság* csökkentésére vezető irányt egyfelől, a 
tejtermelő irányt másfelől minél szélesebb kör
ben elő fogja segíteni, meg fogja teremteni.

Hála Istennek! az egyesület körül kipró
bált, vihar- és harcedzett olyan férfiak állanak, 
akiknek energiáját a magasztos feladat elé gör
dített és gördítendő akadályok csak megacéloz
zák, ambíciójukat és kitartásukat csak fokozzák. 
És erős a hitünk, bizalmunk földmívelésügyi 
kormányunkban, hogy ezen hazafias törekvé
sünkben magas erkölcsi és anyagi támogatásá
val mellettünk, ügyünk, a magyar állattenyész
tés ügye mellett lesz és kitart mindaddig, amig 
a külföldnek is be tudjuk bizonyítani az elért 
eredmények tömegének kiválóságával, hogy nem 
vagyunk pipógya nemzet, hanem mi is tudunk 
alkotni!

Hogy a t. Tanár úr a vázoltam nemes és 
gazdaságilag oly nagy fontosságú ügy érdeké
ben zászlót bontott egyesület tehetsége szerinti 
támogatása helyett azt éppen abban a táborban 
támadta meg, amely a gazdákat „bőrkabátosok" 
elnevezéssel csúfolja, ennek elbírálását az elfo
gulatlan olvasóközönségre bízom.

Ezúttal csak arra kérem a gazdasági taní
tás ügyének érdekében, hogy bármily nagy is 
legyen „elfoglaltsága", fáradjon ki egy vasárnap 
Magyar-Gorbóra Lészai Ferenchez s egy másik 
vasárnap Kolozskarára Jósika Gábor báróhoz. 
Mindkét tenyészetet egy-egy délelőtt alaposan 
megtekintheti, beleértve az oda- és visszautazást 
is. Garantálom, hogy mindkét tenyésztő szíve
sen látja a kolozsmonostori akadémia tanárát, 
készségesen megadja a kívánt felvilágosításokat 
s bemutatja évekre visszamenőleg tiszta magyar
erdélyi fajta szarvasmarha-tenyésztésükben elért 
tejelési eredményeket. Ezekből meg fog győződni, 
hogy ezen fajta iránt csak egy kis előszeretettel kell 
lenni, egy kissé csak foglalkozni kell szaksze
rűen azzal s akkor még csak álmodni sem fogja 
azt, annál kevésbbé fog írni a „magyar szarvas
marháról, mint a magas tejárak okozójáról* és 
meg fog győződni arról, hogy nemcsak a 
„dunántúliak tehene adja meg a 2000—2300 
liter tejet", hanem ama két tenyésztés magyar 
teheneinek tejelési átlaga azon felül áll és ott 
vannak 3000 literen feléd, közel jooo liter tejet 

adó tehenek is. Feltételezem, hogy azután be 
fogja látni, mennyire tévedett, amidőn azt állí
totta a „Pesti Hírlap*-bán, hogy a magyar 

. tehenek csak 1200—1600 liter tejet adnak l
De melegen ajánlanám a Dr Szentkirályi 

Ákos és Jakab László példájának követését s 
ki-ki sétálgatni a kolozsvári „Hóstátba". A vá
rosi ember egy felfrisitő, jó sétát tesz és szív 
egy kis falusi, jó levegőt, a vérbeli gazda és 
tenyésztő pedig élvezi a rég nélkülözött tehén
istállónak levegőjét, minden esetre azonban meg 
lesz az a haszna, hogy a népies magyar-erdélyi 
fajta szarvasmarha tejeléséről is más fogalmai 
lesznek.

Ha pedig már mindezeken túl lesz, a jég 
meg lett törve — hiszen csak a kezdet nehéz 
s ezután már csak erősen akarni kell s úgy 
megy minden, mint a karikacsapás — könnyű 
lesz tovább is ellátogatni s meggyőződést sze
rezni arról is, hogy miként állunk a magyar 
marha testi tömege, tehát súlya s így annak a 
„húsdrágaságot* miként befolyásolása tekinteté
ben, nem a „Pesti Hírlap" nyomdafestékének 
felhasználásával, annak türelmes papírján, hanem 
a valóságban ?!

Hazafias kötelesség ösztönöz arra, hogy 
meghivjam és szívesen lássam a t. Tanár urat 
az érd. róm. kath. status radnóthi 5000 k. hol
das uradalmának meglátogatására, ahol a szo
kásos mag- és takarmány-növények termesztése 
mellett nagyban termeltetik a cukorrépa és do
hány is, s ahol ma már egy 1000 anyából álló 
fejő juhászat és 160 drb tehén s azok szapo
rulatából álló magyar-erdélyi szarvasmarha-te
nyésztés is látható s ahol az utóbbi időben az 
érdeklődő szakférfiak gyakran szerzik meg ■ne
kem és munkatársaimnak azon örömet, hogy 
őket ottan tisztelhetjük s velük különböző tanyák 
tele istállóiban kellemes és élvezetes tenyésztői 
eszmecserét folytathatunk.

Ilyen kellemes napunk volt legutóbb e hó 
17-én, amidőn Lészai Ferencet. Jakab, Lászlót, 
Szász Istvánt két fivérével s Hreblay Emilt tisz
telhettük körünkben s kalauzolhattuk egy reánk 
nézve igen kellemes ríap folyamán. '

Szívesen látjuk a t. Tanár urat is akadé
miai hallgatóival , együtt Kolozskara és Magyar- 
Gorbó után. Radnóthon saját szemeivel meg
győződhetik arról, mennyire tévedett, amidőn a 
„Pesti Hírlap" hasábjain azt irta, hogy „a hús- 
és tejtermelésre teljesen alkalmatlan magyar 
szarvasmarha hizékonnyá és jó tejelővé kitenyész
tésé vagy sikerül, vagy nem s ha sikerül, bele
telik 80—100 esztendő!*

Saját szemei előtt történő mázsálással 
meggyőződhetik, hogy Radnóthon 500 kilón 
aluli magyar-erdélyi tehén nincsen, de. sok van 
600 és azon felüli súlyú, sőt akad egy „Hetyke" 
nevű 4 éves 8 hónapos korú és már második 
borjúval leellett 712 kiló súlyú tehén is. Úgy 
vélem, hogy ez a súly a második borjúval, 4 
éves 8 hónapos korban nem igényli bővebb 
fejtegetését annak, hogy a gyors fejlődés és. 
hizékonyság itt van, szemmel látható, kézzel 
megtapintható és hogy csak a napjainkban itt- 
ott lüktető gazdasági élettől magát teljesen 
elzárt remete állíthatja azt, hogy a magyar 
szarvasmarha „hús- és tejtermelésre alkalmat
lan" és hogy ha sikerülne is e célra való ki
tenyésztése „beletelik 80—100 esztendő!

Ugyanezt bizonyítják a szintén Radnóthon 
látható és lemérhető „Viola" nevű 2 éves 11 
hónapos korú 575 kiló súlyú, á „Nyertes" nevű 
2 éves 10 hónapos korú 576 kiló súlyú és már befe
dezett üszők. Továbbá egy „Csokros" nevű 1 és fél 
éves 420 kiló súlyú üsző, egy „Csendes" nevű 
1 és fél éves 430 kiló súlyú üsző. Mindkettő
nek természetesen még csak tejfoga van és lesz 
egy fél évig. A 430 kilós „Csendes"-t pedig a 
jelenleg 21 évet taposó „Öreg Csendes" 19 
éves korában ellette. Hol van ilyen korban a 
t. Tanár úr szerint a gazdát kizárólag boldogí
tani képes nyugati tehén? Legfölcbb közvetve 
előállott trágya alakjában használhat a gazda
ságnak! De ezen adatokon kívül megcáfolják, 
pozdorjává törik a t. Tanár úrnak téves állítá
sait a szintén Radnóthon látható és lemérhető 
„Nyalka" nevű l éves 3 hónapos 367 kiló 

súlyú, a „Gyémánt" nevű 1 éves fél hónapos 
korú 307 kiló súlyú, a „Szegfű" nevű 1 éves 
korú 301 kiló súlyú üsző borjuk, valamint a 
„Vidor" nevű 1 éves 5 hónapos korú 464 kilo 
súlyú, a „Szikla" nevű 1 éves 3 hónapos korú 
421 kiló súlyú és főleg a „Győző" nevű 1 éves 
1 hónapos korú és már bőven 400 kiló súlyú 
bikaborjuk.

Ezek ott nem létem alatt is az uradalmi 
intézőnél történő jelentkezés után bármikor íe- 
mérhetők s, ezek élő cáfolatai annak a tévtan- 
nak, hogy a szarvasmarha súlya a fajtához 
lenne kötve és pedig kizárólag a nyugati fajtá
hoz, hogy a magyar-erdélyi szarvasmarha a 
gyorsabb fejlődésre és hizékonyságra képtelen 
és hogy azért van „hüsdrágaság'', mert „még 
mindig milliószámra tenyésztjük az ú. n. ma

gyar-erdélyi fajta szarvasmarhát!"
Nem a fajtától függ tehát t. Tanár úr a 

súly, Ön szerint a „hüsdrágaság", hanem a 
kellő meszet, phosphort, proteint és keményítőt 
tartalmazó szénás és abrakos jászoltól főleg az 
állatok 1 éves koráig és a tenyésztő szemétől, 
lévén régi, de maradandó igazság, hogy „a 
gazda szeme hizlalja a marhát. “

így, állván a dolog, kérdem minden ahoz 
értő magyar gazdától, az volt-e helytelen dolog, 
hogy Magyarország és specielle az erdélyi részek 
gazdasági életét alaposan ismerő s a jövőre 
kedvezően kiható intézkedések megfontolására, 
megállapítására elméletileg és gyakorlatilag tel
jesen rátermett gazdák és tenyésztők az itt 
felsorolt pozitiv tenyésztési eredmények minél 
nagyobb, minél szélesebb körben való kiterjesz
tésének hazafias céljából megalakították az 
„Erdélyi jellegű magyar fajta szarvasmarhát 
tenyésztők egyesületét", avagy annak éppen 
ezen okból történt megtámadtatása, az ellen
tábor és laikusok előtti discreditálásának kísér
lete volt e helytelen, hazafiatlan cselekedet ? !

IV. A t. Tanár úr kérdéses közleményéből 
a következő részt idézem s afelett elmélkedve 
levonom a helyes következtetést s a kérdés el
döntését, — mint eddig is tettem — az olvasó 
szakértő közönség Ítélete elé terjesztem.

Ugyanis szóról-szóra ezt írja: „tudomásom 
van róla, hogy a múltban külföldre nagyobb- 
számu magyar ökröt szállítottak, azonban ma 
már magyarországi vevők is nehezen jutnak 
hozzá s így a külföldi export is megcsappant". 
Ezt pedig annak indokolására hozza fel bizonyos 
kárörömmel, hogy a magyar-erdélyi marha ki
halóban van, mivel nem életképes faj.

Miért lettek nagy mennyiségben magyar 
fajta — és pedig — ökrök a külföldre nagy áron 
bevásárolva és az óriási nagy távolság követ- 
keztébeni tetemes szállítási, bevásárlási költség
gel odaszállítva?

Bizonyára nem azért, hogy ott nyomban 
nyereséggel felhizlaltassanak! hiszen ott kizáró
lag a t. Tanár úr kedvenc szarvasmarha fajtája, 
a nagysúlyu és a „hüsdrágaság" megszünteté
sére állítólag egyedül alkalmas, színes marha 
tenyésztetik. Ez pedig — szerény nézetem és a 
legsovinistább magyar marhatenyésztők nézete 
szerint is — több haszonnal hizlalható, mint ama 
erdélyi, a népies tenyésztésből kikerült és kül
földre szállított ökrök.

Mindennek megvan a maga oka, úgy ennek 
is. Ezt pedig megmondani igen könnyű.

Csupán csakis azért nem riadt viszsza a 
külföld és jelesen a kontinens legbelterjesebb 
gazdája a csehországi cukorgyáros attól, hogy 
az utóbbi három évtizedben (csekélységem csakis 
ezen időről beszélhet) évenként felkeresse, költ
séges és fáradságos utazással az erdélyrészi je
lesebb szarvasmarha vásárokat s itt öszszevá- 
sároljon a magyar ökrök leghatalmasabb, fiatal 
példányaiból annyit, amennyi szükséges neki 
arra, hogy télen a nagykiterjedésü és részben 
messzefekvő cukorrépa táblákról a répát, a szük
séglet szerint a gyárhoz szállíthassa. És miért 
cselekszi ezt ? hiszen tudvalevőleg hatalmas, erős, 
hidegvérű igáslova van és nagy súlyú olyan 
nyugati ökröt tenyésztenek ottan, amilyenre a 
t. Tanár úr a magyar marha teljes kiirtásával 
kizárólag fektetni javasolja Magyarország jelen
legi, a nagy kiterjedés miatt még beláthatatlan
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bozontos szőre után (struppiges Haar) Ítélve, 
nem is lehetnek egészségesek, és hogy — nézete 
szerint — nem jövedelmezhetik azt, amit ama 
hatalmas fehér állatok! így beszélt a számitó, 

•tapasztalt, praktikus német!
S nekem alap természetemet vissza kellett 

fojtanom s meggyőződésem ellenére, az idegen
nek valótlant kellett mondanom, mert csak nem 
gyalázhatom előtte hazámat! Ötöltem, hatoltam 
tehát, felhoztam tücsköt-bogarat, amit hazánk 
állattegyésztésének ide s tova ugrándozó theore- 
tikussai, hitük és tudásuk szerint hangoztatni 
szoktak, hogy a magyar marhát, csak nagy ki
terjedésű legelőkön lehet edzetté nevelni, azok 
pedig feltörettek, repcét, búzát teremnek. Aztán, 
hogy a magyar ökröt télen csak szabad ég alatt 
és csak tengeri szár, szalma és pelyva etetés 
mellett lehet edzetté felnevelni, ennek hiányában 
éppen oly puha lesz, mint a nyugati ökör. A 
téli szabad ég alatti tartás mellett sok hő ki
sugárzásnak van kitéve, ez sok takarmány vesz
teséggel jár, tehát későre fejlődik,-rendesen, csak 
a betöltött 5 éves korban fogható járomba, a 
felnevelési időszak igen hosszú, ennélfogva költsé
ges, az elérendő céllal arányban nem álló és 
túl nagy kockázattal jár, e mellett rossz hizó és 
tejelő s mindezekért a nagy terhek és kiadások
kal küzködő kultur gazdának nem elég jövedel
met szolgáltató s igy a modern gazdasági kor 
keretébe bele nem pászoló, elavult portéka. Szó
val úgy beszéltem és érveltem, mint némely 
gazdasági akadémiai Tanár ir és érvel minálunk. 
De kicsibe mult, hogy porul nem jártam. Már, 
jobb - ügyhöz méltó, hamis érvelésem alatt a ter
mészettől nyert éles megfigyelő tehetségemmel 
észrevettem németem arckifejezéséből, hogy min
denben nem ért egyet velem, vagy legalább is 
nem érti teljesen érvelésemet. Aztán kétkedő 
arccal megjegyezte, hogy a nyár folyamáni lege
lőn tartást érti; de, hogy miért kellene oly nagy 
kiterjedésű legelő, azt már nem érti, lévén a 
majdani ökör — tinó, és nem csikó. Már pedig a 
csikók közül is csak azoknak szükséges az a 
nagy kiterjedésű legelő, amelyek versenycélokra 
lesznek nevelve, az ökörnek pedig megtenné a 
jól ápolt, turnusokba osztott, kisebb legelő is. 
Felhozta továbbá, hogy—habár többszöri Erdély
ben jártában látta, — hogy a fiatal ökrök (jungen 
Ochsen) istálón lesznek telelve s mégis jól bír
ták a cukorrépa szállítást Csehországban s hi
zóba állítva, ha nem is termeltek úgy, mint a 
nyugatiak, de számítását azoknál is megtalálta, 
azt érti ugyan, hogy a szabadbani teleltetés, 
még edzi munkabírásukat és kitartásukat, de, 
hogy a tengeriszárnak, szalmának és polyvának 
e tekintetűén mily szerepe lehet, azt teljességgel 
nem értil!

Erre már nagyon kényelmetlenül kezdtem 
érezni magamat s azzal akartam, — mert nem 
tudtam egyebet —- felelni, hogy ez is olyan magyar 
speciálitás, mint a paprika, turóscsusza s a 
töltöttkáposzta (tudvalevőleg utóbbitól a beteg 
-magyar meggyógyul, a német pedig meghal) s 
csak a magyar ember tudja élvezni, amazt pedig 
megérteni (legutóbbit ma már nem mindenki), de 
sógorom, aki csehországi gyárossal megismerte
tett, kényelmetlen helyzetem láttára egy udvarias 
ürügygyei bucsuzkodni kezdett s kiszabadított 
kínos helyzetemből.

Életemben akkor beszéltem hazafias ál- 
széeyenből komoly dologban meggőződésem 
ellen. De nyomban fogadalmattettem, hogy többé 
sohasem teszem. Hogy mennyire betartottam, 
bizonyítja az itt leirott sok, nem éppen kellemes 
igazság. Pedig ismerem a magyarnak azt a köz
mondását: „Szólj igazat, betörik a fejed"!

Annak leírásán kívül, hogy mennyire be
csüli a külföld a magyar ökröt s most, hogy 
nem juthat hozzá, mennyire nélkülözi azt, azért 
adtam elő in longum et-látum a csehországi gyá
rossal folytatott beszélgetésemet is, hogy a magyar 
erdélyi fajta szarvasmarha teljes kiirtását ajánló 
t. Tanár úr figyelmét reá tereljem arra, hogy 
ha nem is sikerült volna halomra dönteni azon 
állítását, mely szerint a magyar-erdélyi szarvas
marha „a hús és tej termelésre teljesen alkal
matlan" lenne és ha nem éppen az ellenkezőt 
sikerült volna napnál is világosabban kimutat-

ideig külterjes, mezőgazdaságát s az alföldi, ke
vés kivétellel süppedős utakoni óriás menynyi- 
ségü gabona szállítást!

Miért nem. szállította tehát a csehországi 
cukorgyáros a répaföldekről ősszel, télen és 
tavasszal a répát azzal az erős hidegvérű lová
val, amellyel egyesben is szánt; vagy miért nem 
használta e célra hatalmas nyugati ökrét és miért 
végeztette ezen munkát fiatal, sok pénzébe került, 
magyar ökörrel?

Azért, mert először az évszázados kultúra 
folyományaként az évenkénti sok szántás követ
keztében omlós, lisztszerü föld tavaszszal és csa
padékos enyhe télen annyira felvan ázva, hogy 

-abba a nagytestű és súlyú hidegvérű igás ló, a 
természet adta kis térfogatú patájával annyira 
besüpped, hogy moccanni sem tud, tehát képte
len a répát a gyárhoz szállítani.

Másodszor nyugati ökre nem süpped ugyan 
annyira be, hogy moccani se tudna; de azért 
nem használtatott e célra a múltban, mert lusta 
vérével, a túlhajtott tenyésztés folytán a hizékony- 
ságra túlságosan hajló, torha testével oly lassan 
mozog; egy-egy szekér répának a gyárhoz szál
lítása alatt, rossz tüdeje miatt is annyiszor megáll 
lihegni, szuszhoz jutni, kínjában kétféleképpen 
is üríteni, még télen is, hogy az a cukorgyáros, 
akinek gyári irodájában és más emberjárta helyi
ségeiben mindenütt olvashatjuk egy, e célra ki
függesztett táblán, hogy „az idő pénz“ s aki 
ennek alapján számit is, számítása folytán, tekin
tettel az ottani, a mienknél is magasabb emberi 
munkabérekre: gazdaságosabbnak találta a múlt
ban fiatal nyugati ökrét be sem fogni, hanem 
nyomban hizóba állitani, mert nagy különbség 

-van ám a kettő között a hizlalási hasznot ille
tőleg, s ama fuvarozást az egész világon erre 

; kizárólag alkalmas, magyar fajta ökörrel, haszon
nal végeztetni; amidőn pedig arra szüksége 
többé nem volt, tavaszszal hizóba állította s 
őszszel újból mást vásárolt az erdélyrészi vá
sárokon.

Ha kárát tapasztalta, úgy bizonyára nem 
cselekedte volna ezt évtizedeken át!

Igaz, hogy az ilyetén célboli „külföldi ex- . 
port is megcsappant" a legutóbbi időben és nem ' 
is fog újra éledni addig, amig annyi magyar 
ökröt nem tenyészthet az ország, hogy külföld
nek is jusson, ha a t. Tanár úr irányíthatná ha
zánk állattenyésztését: sohasem! De ez a kül- , 
földi export megcsappanás nem azért állott elő, ) 
mintha ott most már nem lenne, szükség a ma- , 
gyár ökörre, avagy mintha arra jöttek volna rá, i 
hogy ma már a magyar ökör ott haszonnal nem 
használható. Nem! és ezerszer nem! Hanem ! 
azért csappant meg az export, mert nem kapnak j 
a külföldiek itten egy nagy vásáron a szükség- | 
létüknek megfelelő minőségű és mennyiségű > 
magyar ökröt, arra pedig nincsen idejük, hogy i 
hetekig barangolják be a különböző vásárokat 
azért, hogy mindeniken két-három pár ökröt 
Vásároljanak.

Mit csinálnak tehát most? Azt mondja a 
német: „Wo nichts ist, hat dér Kaiser sein Recht 
verloren“a magyar pedig azt mondja: „Ha ló 
nincs, jó a szamár is“. Egy csehországi ilyen 
cukorgyárossal folytatott szomorú beszélgetésből, 
kifolyólag tudom már mindezeket, aki azt is 
mondta: „Kínlódunk tehát a mi ökrünkkel." 
Naponként csak félannyit tudunk szállítani, mint 
hajdan az erdélyi (Siebenbürgen, mert csak igy 
tudja) ökörrel, tehát dupla az ökörhajtó bér s 
e mellett a hizlalás első időszakában csak fél
annyit termel ökrünk, mint akkor, amikor jár- 
mozás nélkül állíthattuk hizóba. Kárunk, vesz
teségünk tehát háromszoros, de mit csináljunk, 
ha nem vehetünk most már „Siebenbürgenben" 
(Erdély), lovunk e célra egyáltalában nem hasz
nálható, kínlódunk tehát a mi ökrünkkel s hozzá 
tette: „Wenn dér Tcifel in Noth ist, frist Er 
Fliegen"! aztán szomorúságot és rosszalást ki- i 
fejező arccal, de udvariasan megkérdezte, miért 
nem tenyésztjük azt az egész világon páratlanul 
álló igavonó ökröt oly mennyiségben és minő
ségben, mint hajdan, és miért tenyésztjük azt a 
sok ribi-rongy, apró színes marhát. (Bimtcs 
Vieh) melyet utóbbi időbeni itt jártában, szana
szét látott? S még azt is megjegyezte, hogy 

nem és bebizonyítanom a felhozott, előttünk 
álló, maradó és bármikor megtekinthető élőpéldák
kal, mondom, ha feltéve, de meg nem engedve, 
ha mindez már meg nem történt volna: még 
abban az esetben sem lett volna és lenne szabad 
ez idő szerint és még beláthatatlan időkig kizáró
lag csak ama a külföld által is elismert és becsült 
páratlan igavonó képesség szükségességéért erre 
a szarvasmarha fajtára a halálos Ítéletet ki
mondani s annak végrehajtásához hozzá is kezdeni 
sem az e téreni elméleti, sem az e téreni gyakorlati 
hazafiaknak. Azért választom el egymástól e 
kettőt, mert amig előbbieket némileg menteni 
lehet az Ur Jézus ama szavaival: „Bocsásd. 
Uram nekik, mert nem tudják mit cselekesznek",. 
addig utóbbiak reánk, az évtizedek gyakorlatá
ban megőszült, erdélyrészi gyakorló gazdák és- 
tenyésztők részére épp úgy nem lenne mentség 
és kegyelem, mint az apagyilkosnak ! Nem lenne 
mentség és kegyelem még akkor sem, ha most 
a magyar-erdélyi szarvasmarha megmentésén, a 
tizenkettedik órájában külön-külön, ki-ki tehet
sége és legjobb tudása szerint és vállvetve együt
tesen meg nem ragadnók a most még nehéz 
küzdelmek árán sikerre, eredményre vezethető 
alkalmat a magyar-erdélyi szarvasmarha fajta 
megmentése, viszonyaink szerinti három irány
ban való feljesztést s igy hazánk jelen és jövö-

■ beli közgazdaságának jövedelmezősége, felvirá- 
goztatatása érdekében.

Én azonban azt is ^megmondom, hogy mi 
az oka annak, hogy cikkíró, mint akadémiai 
tanár, ezen kérdésben téves vizekre evezett. 
Ennek egyedüli oka az, hogy nálunk a gazda
sági akadémiai tanár képzés nem fekszik gya
korlati alapon.

Nálunk a jobb akadémiai hallgatókat, mint 
gyakornokokat az akadémiákon tovább tartják s 
ezekből lesznek a tanárok aszerint, ki mihez 
vonzódik. Az egyik lesz növénytermelési, a másik 
állattenyésztési . szakelőadó. Elméletileg aztán 
lehet az illető úr kifogástalan gazda, de ha 
gazdákkal kerül szembe, akkor olyan komikus, 
néha elszomorító epizódok játszódnak le, mint 
amilyeneket láttunk akkor, midőn az öregebb 
gyakorlati gazdasági tiszteket az állam elméleti 
vizsgákon képesítette.

Külföldön a gyakorlati tanszékekre meg
hívják a leghíresebb gazdákat és ezek nevelik 
az ifjú gazdajelölteket. A hiba tehát nem a ta
nárokban, hanem a rendszerben van. Nem ártana 
nálunk sem egy kis vér felfrissítést belekoverni 
a gazdasági akadémiai tanári tudásba olyformán, 
hogy minden gazdasági akadémiára, midőn az 
illető gyakorlat' jellegű tanszék megüresedik, a 
legkiválóbb gyakorlati gazdák hivassanak meg 
erre, természetesen a nagy cél érdekébeni érde-

- műk szerinti megfelelő dotációk mellett.
No de ez nem tartozik szorosan cáfolatom 

keretébe, csak azért említettem fel. hogy mentsem 
Jászberényi Andrásnak téves felfogásait, annál 
is inkább, mert úgy tudom, hogy 8—10 éve 
van már Erdélyben és elég szomorú dolog, hogy 
a gazdasági akadémián kívül, Erdély gazdasági 
életét nem ismeri.

Erdélyi gazdák, szeretett ügy- és munka
társak! hozzátok emelem most már három év
tizedet meghaladott, szerény gazda és tenyésztői 
tapasztalataimon alapuló és becsületes lelkem 
diktálta, azon hazafias kérésemet, hogy azok 
közül, akik az itt vázoltakkal egyetértenek, senki 
se tétovázzon tovább, hanem álljon otthonában 
a gazdaságban tettel, hazánk gazdasági lapjaiban 
pedig tollal, a nemes, a hazafias ügy szolgála
tába !

Ne feszélyezzen senkit, — aminthogy cse
kélységemet sem feszélyezte, — hogy talán a 
múzsák nem őrködtek bölcsője felett, hogy eset
leg a szépirodalom berkeiben nem otthonos s 
ott talán eltévedhet. A gazdasági irodalomban 
nincsen szükség elmétcsiklandozó csillogó irályra, 
csak egyszerű, szabatos kifejezésekre, s az, amiről 
szentül megvagyunk győződve, hogy nekünk és 
a hazának jó s ezért lelkesedni, harcba menni, 
s ha szükséges meghalni is tudunk: arról a 
legegyszerűbb, talán csak népiskolát végzett 
gazdatárs is meggyőzően fog irni. Csak erősen 
kell akarni megtanulni és tudni I
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még a télen: maíacozó kocájával is; de még?a'i Jusson eszünkbe a boldog gyermekkor 
Aesopus meséjéből, a komoly férfikorra is igen 
tanulságos azon megdönthetetlen igazság, hogy 

•egy vékonyka vesszőt a kis gyermek is játszva 
tör el, mig ezt a szorosan egymáshoz tapadt, 

• csak 30—40 éppen ilyen vékonyka vesszővel a 
legerőseb férfi sem tudja megcselekedni!
.. - Ezzel önkéntelenül rábukkantunk a nyu

gati kultur nemzetek által az utóbbi években 
annyira felkarolt „Szövetkezés" eszméjének 
minálunk is a gazdaság mindéit ágábani és 
.kiváltképpen-az itt tárgyaltak sikerre vezeti vé- 
.delmének elkerülhetlenül szükségességére\

Ez szülte a ma még —.- természetesen —. 
csecsemő „Erdélyi jellegű magyarfajta szarvas
marhát tenyésztők egyesüiet“-ét. Mint minden 
csecsemő és kis gyerek, azonképpen ezen egyesü
let is csak úgy válhatik. testben és lélekben 
nagygyá, hatalmassá, a hazára hasznot hozóvá,? 
ha a gondos szülők nemcsak aggódó, jóakarattal 
és szeretettel - de tétlenül — állják körül a 
bölcsöt, nem csak igy őrködnek felette a gyer
mekkor későbbi folyamata s annak ezer veszélyei 
közepette, hanem ha anyagilag és erkölcsileg 
támogatják mindaddig, amig önerejével is meg tud 
küzdeni az életnek oly sokszor felvonuló kegyet- 
'len viharaival!

Ezt az édes, ezt a kedves, ezt a mi nagy
reményű gyermekünket majdani késő vénségünk 
tehetlen korszakában hazafias szent célunknak 
oly szellemi tehetséggel és annyira erős karrali 
istápolóját, amilyenné zsenge korától felneveltük: 
álljuk körül most és mindvégig azzal a gondos, 
minden pillanatban tettre kész, érette akár az 
életet is feláldozni tudó,' szülői szeretettel ve
gyük körül, mint ezt a nemző egyideig szivük 
alatt hordozó, aztán világra hozó édes szülők 
Isten által a fajfentartás céljából a beléjük ojtott' 
ösztönből kifolyólag magzatjukkal az emberi ' 
életben cselekszik. .

Hiszen mi hordoztuk — ki-ki a saját szi
vében elrejtve — egyideig az életképes csirát,- 
aztán mi szültük, hoztuk' a világra azt az édes, 
azt az aranyos csecsemőt! Neveljük, tehát fel: 
azt a mi testünkből való testet, azt a mi vérünk
ből való vért sem anyagi áldozatot, sem szel
lemi és testi fáradságot nem kiméivé oly naggyá, 

■oly hatalmassá, győzni-diadalmaskodni tudóvá, 
-amennyire képesek vagyunk, amilyenre csak 
minden idegszálunk megerőltetésével feldédel
getni, felnevelni, izmossá fejleszteni tudjuk, hogy 
legyen az késő vénségünkben büszkeségünk, 
vigaszunk, jutalmunk;, hogy a jól felfogott és 
teljesített kötelesség ■ nyugodt és felemelő érzé
sével, tudatával és bizonyosságával nyugtathas
suk meg lelkiismeretünket az iránt, hogy hazánk 
jövőbeli közgazdasági boldogulására tehetségünk 
szerint mindent megtettünk; hogy amidőn már 
halhatatlan lelkünk az égbe költözött s testünk 
visszaadatott az anyaföldnek, amelyet annyit 
szántottunk, boronáltunk, hengereztiink, hol 
lazítottunk, hol tömörítettünk, amelyet annyi 
verejtékkel, olykor keserű könnyhullatással ön
töztünk és . mely áldott földnek barázdája a reá 
hullott minden csepp izzadságot ezerszeres 
aranykalásszal hálálta meg akkor is a mi fárad
ságunk, a mi bátorságunk, a mi áldozatainknak 
gyümölcsét igazában élvező unokák ép oly 
hálatelt szívvel és büszkeségtől dagadó kebellel 
állva gondoljanak reánk, miként a világ legelső 
tenyésztő nemzete, a gazdag és hatalmas angol
országi kortársák tisztelhetik azon őseiknek em
lékét, akik nem várták, hogy a sült galamb a 
szájukba röpüljön, nem mentek alamizsnát kol
dulni a szomszédba, sem pedig zsibárusként 
összevásárolni onnan azt a portékát, ami ott 
már nem használható, felesleges, értéktelen, 
hanem akik a saját talaj-égalj és gazdasági 
viszonyaiknak számításba vételével önerejükkel 
alapozták meg a világhírű telivér lovat, a va
dászlovat (Irlandus), a hegyi ponnyt (Köb), ha
talmas igás lovaikat, a hús- és tejelő-marhák 
királyát, a „Shorthonn“-t és a „Jersey“-t,a „York- 
shiere-i“ és „Bcrkshicre-i“ sertést, a legkiválóbb 
hús- és tejelő-juhokat, kecskéket, baromfiakat stb. 
stb. és mindent önerejükből, a sajátjukból /

Es mi, mi magyarok eddig mit tenyész
tettünk ki az ősi fajtákból a mi viszonyaink és 
n mai gazdasági kor kívánalmai és igényei 
szerint ? r ?

Szégyenpir szökik arcomba, amidőn most le- ■ 
irom, hogy a mangalica sertésen kívül semmit 11 h

Nem is szeretek —. s azt'hiszem mások 
sem szeretnek — erre gondolni ép ügy, mint a 
lidércnyomásra!

Pedig ha. kellemetlen is, ha megszégyenítő 
is, gondolnunk kell reá, mint a rosszra, mint az 
általunk elkövetett bűnre, és töprengeni kell 
rajta. Ennek is, annak is az emlékbe vissza-. 
idézése s. lelkiismeretünk folytonos vizsgálata — 
bármennyire bánt és önmagunk előtt megaláz 
— feltétlenül szükséges azért, hogy így is, úgy 
is megjavulhassunk! Mindkét esetben legvesze
delmesebb az emberi. egoizmusból eredő ön- 
ámitás, a lelkiismeretnek elaltatása, ami rende
sen megrögzöttségre vezet s utána ép úgy .be
záródik soha többé ki nem nyithatólag a meg- 
javulás útjának kapuja: amiként soha többé ki 
nem nyithatjuk azt a Wertheim-szekrényt, mely-, 
nek kulcsait ajtajának becsapása előtt gondta
lanul belehánytuk.

Ne ámítsuk tehát magunkat, magyar-' 
erdélyi Gazdatársak !■ Ne .engedjük meg-nieg-. 
szólaló lelkiismeretünket elaltatni sem a sátán, 
sem azok által, akik — habár hona fide beszél
nek és Írnak is —, de „nem tudják, mit cse-: 
lekesznek“. Annál kevésbbé követhetjük taná
csaikat mi a természet gyermekei s annak ala
posabb ösmerői ! . ■ -

Ehelyett minduntalan a legszigorúbban vizs
gáljuk lelkiismeretünket, mely — ha el nem al
tattuk, ha el nem fásitottuk — kristálytiszta, jó 
tükörként fogja megelőző életünk hüJrépét vissza
tükrözni. De jelen esetben még hátrább is vissza 
kell mennünk s a kellő pietás szemmeltartásával 
még azt is kutatnunk' kell, hogy e téren mit . 
mulasztottak el esetleg elődeink ? Nem azért, hogy 
hibáztassuk vagy pláné emléküket bántsuk, ha
nem hogy okuljunk és az esetlég: általuk elmu
lasztottból azt, ami még nem késő, saját erőnk
kel mi alkothassuk meg.

A régi erdélyi lónak, amelyet én még ös- 
mertem, egy 30 éven felüli „Tündér" nevű kanza . 
példányát lovagoltam is s amely lófajta mindig 
úgy állott előttem, mint a dajkamesék sárkányai 
és tündéreinek fogalma, három válfajára lehet
nénk mi büszkék, tárcánk‘pedig duzzadt, t. i.- 
a nemes nagybirtokosok tulajdonában sok ezer 
számra állott, nagyobb lovakból kitenyésztett, 
nagy és mégis könnyű, kitartó Carossierekre s 
ugyanilyen hátasokra; a köznemes, n. n. „Lófő" 
székelyeknek kisebb sárkányaiból kitenyésztett 
könnyebb jukkereinkre s a havasok rengetegjei 
kis mokánylovaiból angol mintára kitenyésztett 
„Köb" jainkra. De hát ennek a fajta lónak még 
emléke is annyira elvész már a mult ködében, 
hogy az utánunk következő generátio talán csak 
a dajkamesék köré fogja sorozni. Ezen már nem 
segíthetünk, csak fájlalhatjuk és okulhatunk rajta.

De vizsgáljuk csak, tovább lelkiismeretün
ket. Csak a régi erdélyi lovat fájlalhatjuk-e, csak 
ebben rejlik-e anyagi veszteségünk és nemzet
gazdasági hírnevünk sürü homályba burkoltsága 
egyaránt ?

Tegye minden ahoz értő erdélyrészi gazda 
a kezét, a gyakorlati élet tapasztalatai által reális 
itélőképességüvé csiszolódott, természetes esze 
által fegyelmezett szívére és feleljen: nem szen
vedett-e a nemzeti vagyonosodás és szenved 
még nagyobb ' csorbát azáltal, hogy a külföld 
hiába kínálja nekünk, az annyiszor hangoztatott 
szegény nemzetnek duzzadt tárcáját az általa is 
szükségelt, páratlan igavonó azon magyar ökör
ért, melyből még a közelmúltban mennyiségben 
is, minőségben is bőséges volt a kínálat s me
lyekért az annyira szükséges ezresek csak úgy 
özönlöttek be hazánkba és amely pénz főleg 
az erdélyrészi székelyföldi és az u. n. „Mező
ségi" azon „kisembereket" emelte vagyonilag, 
akik a tejértékesitési gócpontoktól annyira távol 
laknak, hogy erre adófizető képességüket és 
megélhetésüket haszonnal nem alapíthatták. Ab
ból pedig, hogy máról-holnapra igényes s esetleg 
rossz tiidcjü nyugati tehenet adjanak, kezébe s 
az állami vajmester eldarálja előtte s távolabbra 
is szállítható, finom thea-vaj készítésének mes
terségét : nem képes megélni, adót fizetni, an
nál kevésbé jólétre szert tenni az a mezőségi 
oláh paraszt, aki a bárányozáskor egyetlen lakó
szobájában él nagy családjával, kecskéjével, sőt 

székely ?sem_, akinek szegényebb részénél; szm-J 
tén általános a jelzettem, , leellő apróbb állatok-.! 
kai. egy szobában való élésnek szokása. ?,

Tessék csak elképzelni egyi,ilyen emberek; 
és állattól túlzsúfolt szobát, melynek ablak-szér. 
lei tél kezdetével agyaggal, azért, kenetnek be, 
hogy tavaszig ki ne nyittassanak ,..S; tényleg nem1 
is nyittatnak: ki; amely szobában az? emberi ;és! 
állati tüdők által elhasznált és; kilehelt rossz le-j 
ivegőt még utóbbiak: bélsara, annak .erjedése - 
■ folytán elillanó ammóniák (ez gipsz ráhintésseD 
■bizonyára nem, lesz a talaj részére lekötve), to- •. 
■vábbá a leellett juhok, kecskék, és kocáknak az;: 
ilyen természetű ' actusnál az anyaméhből. kilő-i 
.kődő és. senyvédésük által,pestises bűzt terjesztő;: 
váladékait is odaképzelni., é? — horribile. dictu? 
— a kis gyermeket nem is ideszámítva, csak i 
annyit jegyezve meg, hogy,minden tekintetben.! 
azok sem angyalok! Már. most méltóztássanak : 
arra a thea-vajra gondolni, melynek-tejét a nem i 
tiszta, de bűzös és az ezerféle, köztük typhus- 
és scarlat-bacillusoktól hemzsegő családanya fejt 
a lakóháznál semmiesetre sem különb istállóban, 
szűrt, le és kezelt egy ideig a lerajzolt emberi 
és állati köztársaságot alkotó lakószobában. Hi
szen tudvalevő, hogy . a tej az élelmi cikkek kö
zül a legnagyobb mértékben — úgy szólva —:. 
vonja magához , a bűzöket s az azokkal járó 
bacillusokat, melyeknek nyugalmas otthont nyújt.

Ezzel, szemben méltóztassanak azt is meg
gondolni és számításba venni, hogy az itt min
den túlzás nélkül ecsetelt viszonyok között élő 
székelyt és még inkább a mezőségi oláhot nem 
kellett és. nem kell megtanítani a magyar. tehén
nel való bánásmódra s az .attól származó üsző
borjuknak tehénné, ia himnernü ivadékoknak pe
dig olyan ökörré . való telnevelésére kioktatni, 
amilyet nemcsak a magyarországi nagy uradal
mak igényelnek és beláthatatlan ideig nélküle 
haszonnal, gazdálkodni nem tudnak, hanem ami
lyennel a csehországi cukorgyáros is meg volt 
elégedve és vásárolna ma is, ha kapna. Meg
tanulta annak az ökörnek a felnevelését az er
délyi részek mindkét nemzetiségű népe apjától, 
nagyapjától, az — úgy. szólva — annyira vérévé 
vált, hogy attól az. ingyen, vagy az ingyenhez 
közel álló állami tarka tehenek adományozásá
val sem lehet eltántorítani. . ’

Az volt-e és jelenben is az-e a jövedelme
zőségre vezető állattenyésztési politika, amely a 
helyi viszonyok, ismerete nélkül elakarta és el
akarná most is zárni az erdélyi részek ama vi
dékeinek népét attól a szarvasmarha fajtának 

. tenyésztésétől, amelynek sikeres, jövedelmező 
tenyésztése a . vérében, van, melynek ökreit, bár- 
mint szeretné is a külföld, ma már nem képes 
exportálni, mert ^már a magyarországi vevők 
is csak nehezen jutnak hozzá*-, mely fajta köze
pes ökreinek párja jelenleg 1200—1300 korona, 
a kiválóbbaknak párja pedig 1600 koronáig fizet
tetik; azt kelle védeni minden igaz magyarnak, 
hogy ettől a keresetforrásától ama nép mielőbb 
megfosztassék és a jelzettem körülmények kö
zötti illatos thea-vajból való adófizetés és az 
abból való megélhetésre szorittassék'; avagy az 
volt-e a helyes, férfias cselekedet, amidőn több, 
a helyi viszonyokat alaposan ismerő s annak 
jövedelmező állattenyésztési politikáját helyesen 
megállapítani képes, erdélyrészi gazda és igazi 
szakértő állami hivatalnok megalapította az „Er
délyi jellegű magyar szarvasmarhát tenyésztők 
egyesület“-ét azon célból, hogy megmentse az 
egyesület címében foglalt kiválóan becses marha
fajtát attól a sorstól, amely a hajdan nagyszámú 
„erdélyi" lovat kiirtotta, örökre elhantolta s mely 
egyesületnek a már vázoltam s annak tenyész
tésére vonatkozólag kijelölt három irányú célján 
kívül még azon nemes, hazafias feladatát kell 
megoldania, hogy szóval, tettel, tollal, teljes er
kölcsi súlyával hiven és becsületesen informálja 
mindazon magas „tettekben tényezőket", akik 
hivatva vannak hazánk állattenyésztési politiká
ját irányítani, akiket ezen fontos feladatuk meg
oldásában a legjobb, a legnemesebb, hazafias 
intentiók vezérelnek ugyan, de az erdélyrészi 
viszonyokat természetesen annyira, oly apró 
részletekre kiterjedőleg nem ismerheti, mint mi, 
akik itt születtünk, akik ennek a földnek szere
tetteljes ápolásában töltöttük cl életünk tavaszát,
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nyarát, őszét s most, kezdünk havas, zuzmarás, 
fehér fővel betelni s habár nincs kétségünk ab
ban, hogy az az áldott anyaföld, mely a beléje 
fektetett szorgalom és kitartással párosult tudás
nak egy életen át bőséges kamatját adta meg 
nekünk, nemsokára — egyikünknek elébb, má
sikunknak utóbb, de mindnyájunknak hűségesen 
megadja azt az; örökös pihenőt, amelyet egy 
hosszú élet fáradságos munkájával kiérdemel
hetünk : ennek' tiszta tudatában — bármennyire 
egoisták lennénk is — mi, a most még élőknek 

- szempontjából, zavartalanul adhatnék át magun
kat a mi korunkban már nem annyira kifogá
solható nyugalmasabb életnek, megkimélhetnők 
magunkat az ilyen szokatlan és éppen ezért 
fáradságos fejtegetések megírásától. De azt már 
nem tehetjük, annyira csak nem alázhatjuk le 
magunkat saját magunk előtt s az utókor Ítéle
tének szemmeltartásával sem, hogy azt, amit 
látunk és tuduuk, hogy nem helyes és viszont 
azt, ami helyes; a jövő közgazdaságára kárral 
jár, avagy arra hasznot hozó: kényelemszere
tetből, nembánomságból elhallgassuk csak azért, 
mert érezzük, tudjuk, hogy nekünk már lígy 
sincs sok hátra, mi már így is úgy is megélünk, 
„aki pedig hátra marad, tegye be az ajtót".

Ha igy elvekkel, helyesebben elvtelenül akar
nék bevégezni eddigi munkás életünket, megfor- 

~ dúlna testi sírjában az a halhatatlan költőnk, aki 
megírta, hogy „Csak, sast nemzenek a sasok és 
nem szül gyáva nyulakat Nubia párduca!"

Nem lennénk-e méltatlan korcs-szülöttei 
azoknak az ősöknek, akik karral, karddal, vé
rüknek hullatásával, életüknek s vagyonuknak a 
haza oltárán való feláldozásával mentették meg, 
tartották meg nekünk ezt az édes hazát ? 1

Nem erkölcsi szent kötelességünk-e ez ne
künk is? 1 Az 1 ezerszer és milliószor is az 1 Csak 
az idők változásával a módban és eszközökben 
kell különbséget tenni. Mindent a maga idejé
ben és módjával! Ez egyik sarkalatos tétele 
gazdasági üzemünk jövedelmezőségének is.

Ma már nem karddal, vérrel élettel, hanem 
karral és vagyonnal kell megmentenünk, fenn
tartanunk és gazdaggá tennünk, a külföld előtt 
becsültté, tiszteltté fejlesztenünk a hazát 1 A kar 
alatt nemcsak a phisikai. erőt és-munkát értem, 
hanem értem a minden pályán szükséges szel
lemi tőkének a legnagyobb szorgalom és kitar
tással, mindig kellő helyeni és körülmények 
közötti felhasználását és érvényesítését erőforgá
csolás nélkül, mindig-csak az előre, jól megfon
tolt és tervszerűen kidolgozott cél eléréséhez 
szükséges mérvben alkalmazva.

Vagyon alatt pedig nemcsak azt a szá
mokban kifejezhető, hogy úgy mondjam, kézzel 
fogható értéket értem csak, amely minden élet
képes üzemhez, vállalathoz még az „Erdélyi jel
legű magyar fajta szarvasmarhát tenyésztők 
egyesületének" programmjában vállalt céljai meg
valósításához is, feltétlenül szükséges; hanem 
értem, ennél talán még nagyobb mértékben azt 
a vagyont, azt a szellemi tőkét, amelyet a fiatal 
korban inkább elméletben, de gyakorlatban is, 
a meglettebb korban, az élet küzdelmeinek kor
szakában pedig minél több, éles megfigyeléssel 
megszerezhető tapasztalatok gyűjtésével lehet és 

. kell megszerezni s ezt a vagyont a számokban 
kifejezhető vagyonnal együtt meg kell tanulni, 
tudni kell jól megfontoltan, szinte matematikai 
pontossággal kiszámítva, mindig oda fektetni be, 
ahol nemcsak, hogy el nem vész, hanem ernye- 
detlen szorgalom és fáradságot nem ismerő ki
tartás mellett busásan kamatozik, megduplázódik, 
aztán megsokszorosodik. Vagyis a jól és kellő 
helyen, szorgalommal és kitartással befektetett, 
de feltétlenül tapasztalatokon alapuló szellemi 
tőkéből, számokban kifejezhető vagyon lesz!

Jgy képződik az egyes ember vagyona az 
egyesek vagyonából a nemzeti vagyon, ami 
édes magyar hazánk vagyona 1 S valamint azt 
látjuk, azt tapasztaljuk, hogy napjainkban a 
városok és községekben azoknak a polgároknak 
vajmi kevés tekintélye van, akik napról napra 
csak tengetik az életüket, vagyonuk fokozatosan 
csökken, bármily becsületesek legyenek is : meg
fordítva pedig a városok szerény, igénytelen 
polgárai sorából reális, becsületes, kitartó mun
kával és jó számítással egy bizonyos fokra va
gyonosodon ember általános tekintélyre emelkedik, 
beválasztják városatyának és nemcsak a polgár

mester parolázikés sörözikvele, hanem aza főispán 
is, az a Kegyelmes úr is megszólítja, kezet nyújt 
neki, aki annak előtte éppen úgy meg sem látta, 
miként az utunkban mászkáló férget meg nem 
szoktuk látni: azonképpen egy világrészben a 
szegény koldus nemzetről vagy nincsen tudomása 
gazdag, tekintélyes nemzeteknek, vagy ha igen, 
erkölcsileg csak ugyrugdossák, akár a ménesben, 
ahol a gyenge, gyáva, élhetetlen kancát, rendesen 
rúgja,harapja a többi kanca!

A konklúzió pedig mindebből az, hogyha 
méltók akarnánk lenni az ősökre s a megválto
zott idők egészen más viszonyai között meg 
akarjuk menteni és legalább is oly tekintélyben 
fenn akarjuk tartani e hazát, amint ezt az ősök 
tették: akkor necsak verjük a mellünket azzal, 
„hogy a kutyafáját magyarok vagyunk"! necsak 
az ősök által szerzett dicsőségből és nymbusból 
akarjunk urasan megélni, necsak mindig a kész 
után nyúljunk, hanem a hazairánti kötelességből 
tegyük meg mindazt, amivel a megváltozott idők 
viszonyai között a hazát és a magyar nevet még 
becsültebbé, még tiszteltebbé, irigyeltté tehetjük, 
amint ezt elődeink tettékI . .

Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha szem
eiül sohasem tévesztve a hangyaboly piciny 
munkásainak egyöntetű, gépszerü pontossága és 
mintegy vezényszóra történő, testükhöz mért 
csodás eredményű munkásságát, a már jelzettem 
módon és eszközökkel, hazánkat fokozatosan 
vagyonossá és végezetül gazdaggá s igy kifelé 
tekintélyessé, imponálóvá emeljük, változtatjuk át!

Eme nagy, magasztos, célravezető, óriási 
munkából akarja magának kivenni az oroszlán
részt az „Erdélyi jellegű magyarfajta szarvas
marhát tenyésztők egyesülete!“ Ezen hazafias 
munkájában sorakozzunk a kibontott, az igaz, 
a célravezető ügy, a meggyőződésnek lelkesítő 
tudatában erős karral fennen lobogtatott zász
lója alá! S miként a hangyaboly piciny mun
kásai közül egy sem áll félre az egésznek mun
kájából, hanem ellenkezőleg, lázas sietséggel 
veszi ki abból a csodás eredményű munkából 
egy járni alig kezdő kis gyerek általészrevét lenül 
eltaposható minden kis féreg a saját, piciny testét 
jóval meghaladni látszó munkarészét: azonképpen 
ennek a hazarésznek minden fia vegye ki magá
nak a saját részét egyletünk magasztos célú, köz
hasznú munkájából, amely csakis így lehet a han
gyaboly csodás munkájához hasonló eredményű.

Elsősorban természetesen az erdélyrészi 
gazdáknak mindama faktoroknak kell tömörülni 
az egylet körül, akik tekintettel illusztris állá
sukra, eme országrész közgazdasági felvirágoz
tatására befolyást gyakorolni hivatva vannak. 
Meg vagyok azonban győződve, hogy az őseik
től örökölt vér sarkalta hazafias érzés és áldo
zatkészséggel mindazok sorakozni fognak az 
egylet zászlója alá és segíteni fogják ama zász
lóra felirott nemzeti nagy célok megvalósításá
ban, akik ha személyesen ma nem is foglal
koznak gazdasággal, de tekintélyes földbirtokaik 
vannak, melyeket egykor gyerekeik, utódaik 
személyesen fognak felvirágoztatni. Sorakozni 
fog a hazafias áldozatkészségéről ismeretes oly 
fényes tradiciójú s nagybirtoku főpapság és 
sorakozni fog állás- és foglalkozás-különbség 
nélkül e hazának minden fia, aki annak jövő
beli gazdagságát, tekintélyét szivén hordozza s 
akinek az Isten öröklött és saját szorgalmával 
szerzett annyi vagyont adott, hogy sem maga, 
sem családja meg nem érzi az egylet 400 
koronás alapitó tagságának évi 20 korona ka
matját, vagy három évi kötelezettséggel egybe
kötött évi 20 korona rendes tagsági dijat.

A magyar haza sorsa és jövő nagyságá
nak ilyeténképpeni megvalósithatásának eszmé
jétől lelkesedni tudó minden jó hazafihoz azon 
esdeklő kérését intézi az „Erdélyi jellegű ma
gyar fajta szarvasmarhát tenyésztők egyesülete": 
„Adjatok, adjatok,, amit Isten adott!" S az a 
végtelenül jó, az a végtelenül igazságos és 
mindig érdem szerint jutalmazó Isten ezersze
resen vissza fogja pótolni azt, amit a haza 
vagyonossá, gazdaggá, tekintélyessé, tiszteltté 
fejlesztésének szent oltárára áldoztunk !

És végezetül arra kéri ez az egylet mind
azokat, akik alapos ismerői az egyletet meg
alakító és ekörül eddig sorakozott férfiaknak; 
akik meg vannak győződve egyfelől azok tiszta 
jelleme- és becsületességéről, másfelől pedig 

arról, hogy tapasztalataikon alapuló gazdasági 
multjok s azok tényleges eredményei nyomár? 
az itt fejtegetett nagy kérdés elbírálása és ered
ményes megoldására emberileg képesek: mind
azok szóval és tollal segítsék ez egyesületet 
abban, hogy felvilágosittathassanak az állatte
nyésztőt irányítani hivatott illusztris tényezők 
arról, hogy az ott — nemesnek ugyancsak nem 
mondható intenciókból — elterjesztett s talán 
hitelre talált azon rágalmak, hogy ez az egylet 
nehány ember magáncéljainak elősegítésére kar- 
tellszerüen létesittetett volna, csak egy beteg 
léleknek jó és rósz között különbséget tenni 
nem tudó, jellemtelenségre hajló s beteges kép
zelődésében ilyet másokról is feltételező, szána
lomra méltó természetének szüleménye s hogy 
egyletünknek nemes, e célját kizárólag az álta
lam itt kifejtett nagyszabású s hazánk jelen és 
jövőbeli közgazdaságára áldást hozó terveinek 
megvalósításaként teszi.

A jövő be fogja igazolni ezt, de azt is, 
hogy helyes úton járunk, midőn egész Erdély 
állattenyésztési irányzatait céltudatosan rend
szerbe óhajtjuk szedni. Mert a — magyar
erdélyi fajta szarvasmarha kincs, köszörülésén 
gyémánt, melyet a laikus nem, csak a valódi 
szakember tud felismerni, értékelni s aztán 
szakszerűen kicsiszolva általános bámulat tár
gyává átformálni. Pedig mindenki, az ahoz nem ér
tők előtt is, ott fekszik a gyémánt, szinte kínálja 
magát, sokan bele is botlanak, de tovább rúgják 1

Vagy amint „A magyar-erdélyi fajta 
szarvasmarha standardjá“nak megállapításánál 
Írtam: „Úgy képzelem a magyar marhát, mint 
egy jól konstruált hangszert, teszem a hegedűt,, 
melynek kontár vályogvető cigánykéztől eredt: 
hangjaitól menekülünk, mig avatott kezek lebi
lincselő, csodás hangokat csalnak ki ugyanabból' 
a hegedűből, mely hangok szivünk-lelkünk mé
lyébe hatolva elfeledtetik velünk a rideg valót; 
idegzetünket s azok központját, az agyszerke
zetet egy képzelt, csábos világba vezetik, amely
ben minden szép, gyönyörűséges, fenséges és 
a mámornak ezen extázisában ki-ki elfeledi 
búját-bánatját, anyósát s csak azt a barna,, 
csodáskezü művészt látja, aki ama kis száraz
fából kicsalt mennyei hangokkal megrészegí
tette és egy tündérvilágba ragadta magával! 
S amiképpen a Rácz Pali, Berkes Béla, Bunkó 
Vince, Banda Marci, az öreg Salamon és Pong- 
rácz milliókat hegedültek össze a vigadásban 
párját ritkító magyartól (utóbbi kettő nagyrészt 
tőlünk erdélyrésziektől), azért mert nem restel
lettek nap-nap után egész éjszakákat áthege
dülni : azonképpen közülünk, magyar gazdák 
közül is azok, akiknek természettől jó szemük 
és megfigyelő tehetségük van, ezen tehetségük
nek ambiciózus, szorgalmas, kitartó fejlesztésé
vel különös tekintettel azon közmondásra, hogy 
a „Gazda szeme hizlalja a marhát", folytonos, 
figyelemmel, utánnézéssel, ellenőrzéssel olyanná 
tenyészthetik ki a magyar marhát, ezen három 
irányban is kitenyészthető és már egyesek által 
ki is tenyésztett, alkalmas, jó és hasznot hozó 
anyagot, hogy ennek révén milliók és milliók 
fognak befolyni ebbe a gazdag földje dacára is 
szegény országba s akkor előttünk, a gazdasági 
kultúra mezején alkotni tudó erőnket bebizo
nyított nemzet előtt az angolokhoz hasonlóan, 
kalapot emel az egész világ" !

Most az „Erdélyi jellegű magyar fajta 
szarvasmarhát tenyésztők egyesülete" körül 
olyan fáradságot és akadályt nem ismerő fér
fiak tömörültek már eddig is, akik az általuk 
előállított élő példákkal bebizonyították, hogy 
ama gyémántot köszörülni tudják, ama hegedűn 
játszani is tudnak s hazafias örömmel készek 
másokat is megtanítani arra, s amidőn a még 
csatlakozó lelkes hazafiak erkölcsi, szellemi és. 
anyagi erejétől duzzadtan a programm megva
lósul, az ige áldásthozó testté válik: akkor ki 
fog tűnni, hogy ez az állapot jobb lesz a gaz
dákra nézve, amit előmozdítani nekünk első
rendű feladatunk, mert hiszen gazdák vagyunk, 
de jobb lesz a fogyasztásra nézve is, ami szin
tén nem lehet előttünk mellékes, mert hiszen 
magyar honpolgárok vagyunk!

Radnótii, 1911. január hó 24.-én.
Sperker Ferenc, 

az érd. róni. kath. Státus 
alapítványi uradalmainak 

jószágigazgatója.
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tagadhatatlan az egyedül tökéletes munkát végző tárcsás
borona, mit a magyarországi gazdák számtalan elismerése is 
bizonyít, könnyebben jár, jobban fordít és porhanyit, mint a 
homorú tárcsa. Mielőtt homorú tárcsásboronát vásárolna, 
nézze meg avagy érdeklődjön a hullámos tárcsáju tárcsás

boronák számtalan előnyei felöl. cf
Mielőbbi megrendelést kérünk a tavaszi 

idényre, mert a kereslet igen nagy.

Az eredeti „IV1 elichár-^-féle
I IniC11ÍTI Pirii 1“ eșyetemes sorvetőgép, úgy 

)) L/l 111 célszerű szerkezete, mint
munkateljesítése tekintetében az összes többi gyártmányok 

között az első helyet foglalja el.
Könnyen átalakítható műtrágyának sorba való hintésére 
szolgáló mütrágyaszoró készülékkel.

Utánzatoktól
gtessékS
óvakodni!!! Csak az eredeti „Unicum Drill“ a 

legtökéletesebb sorvetőgép.

Băcher Rudolf—Melichár Ferencz cégnél.
Magyarországi vezérképviselő: Smes ■ Zsigmond'

BOB1PIST, Wlj Uagymeiomtca 68-i& szám.
2015

Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!! TSh!

B

B

<
B
1
B

Nagyobb uradalmi irodák, előkelő magánházak, közjegyzői-, ügyvédi-, főszolgabirói-, 
körjegyzői irodák, egyesületek, bankok, gyárak és mindennemű nagy vállalatok és üzemek 
IggfT már írógéppel leNzeleziíels. ""HSsl

SMITH PREMIER*
■ , , (Szmit Prömíé) . ,

Írógépeket, melyek a ma létező összes típusok között — látható; tiszta írásukkal (két 
színben), rendkívül egyszerű kezelésükkel (bárki egy félóra alatt megtánúlja), soha el nem 
....... •.........- romló szilárd szerkezetükkel — versenyen felül állanak —------— 

a legjutányosabb árban és kiválóan előnyös fizetési feltételek mellett árusítja

Az Agrárbank és Takp. R. T.
Gazdasági Közvetítő Osztálya 

Kolozsvárit, Mátyás kir.-tér 26.
Levélbeli kérdésre' azonnal küldetnek az eladási feltételek és irásminták. Személye

sen érdeklődők fennti helyiségben megtekinthetik a raktáron levő gépeket.

2535/,

Gmeiner E, 
gépszijgyár 
Brassó.

Ajánl saját gyártmányú :
Elsó'rendü szimpla és dup

la szinbőr-gépszijat 600 mm. 
szélességig.

Többféle varró és kötő- 
szijat legjobb minőségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
Ságban.

Azonkívül szállít legjobb 
minőségű gép- és henger
olajokat, gőzgépek és mo
torok kenésére

Ajánlatok és minták 
megkeresésre.

2275

B
B

B

$

B

Â „Nagyszebeni FölílliiteliiittoÉ-tól
10-50 éves lejáratú

olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetétől 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
4’/2O/o'°t tisztán jövedelmező zálogleveleket.
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek. 2018
A legniegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és hányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferenc Józscf-nt 7 
A .Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügynöksége

l/j
33

íTzjS

mg elvállal két mozdonyu Fowler-féle gőzeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi 
és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.

Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű kőszénről 
vállalkozó gondoskodik.

Bővebb felvilágosítással szolgál:

9 BElTCSáy Andor dr. országgyűlési képviselő,

W . Budapest, Z‘^7". ZL/Eolziár-vutcssa 20 Ifi
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a legkiválóbb 
bor és csemegefajokban

ÎSzőlő oltványokat
▼
A

amerikai alanyvesszőket,
y Riparia portális, Monticola 

és Hybrid fajokban hazai

▼ sima s gyökeres vesszőket

V
A
V
A
V
A
©

a legjobb minőségben szállít 
a saját nagy kiterjedésű, 
mintaszerűen kezelt telepek 
:: és szőlőgazdaságából ::

Ambrosi Mihály “"‘ápíuiajS^
M e d g y e s e n.

—. i Tessék árjegyzéket kérni.

M ATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyház-utcza 3. "TÖQ

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI ésNÓI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy hasznait, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

•A

ws

2517

2019

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-aica 10. II. em. 

Alakult 1900.
Biztosítéki alap

Alapítványok a kormány hozzájárulá-
savai ......................... 1,981.700.— K

Tartalékok ............................. 1,913.963.54 ,
Összesen : 3,915 663.54 r

1901. évi fölösleg . . .......................... 90.349.— K
1902. ... 59.782.26 ,
1903. ' n 1! ... . . . 109.331.73 „
1904. n r> .......................... 72 438 23 „
1905. y n • • .......................... 61,730.60 ,
1906. y n • . . . . . . 39,243.65 „
1907. n » • • .......................... 41,877.32 „
1908. ff ff • • .......................... 81/188 76 „
1909. n n • • .......................... 106,589.64 „

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén 
az ember életére különféle módozatok szerint.

* Az üzlet eredményben a biztosított tagok árarányukban ré-
szesülnek’ és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tfiz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905, évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907, és 1908. valamint 
1909. évi üzletfölösleggel pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1909. év végén a tartalékok 1,933.963,54 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

2008 Az Igazgatóság.

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ DIJJAKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
—■ tájkertész és kertépítő ==

BUDAPEST
Telefon 25-33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—33

2278 VII., Qizella-ut lg. 
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám )

xxxxxxx: CXXXXXXXXXXXX» cxxx
Híiszonbérbe adó

1911, esetleg as 1912. “Bíj
X gazdasági év kezdetétől hosszabb időre, egy közel 400 k. hold szántó, 
X kaszáló és I-ső minőségű vetett legelőből álló, három évtizedet meg- X 
X haladott, nagy állattenyésztésre fektetett, belterjes gazdálkodással X 
X sokszorosan áttrágyázott, kiváló termő erőben levő földbirtok öszvetéssel, w 
X lóherésekkel, 30 k holdon felüli kitűnő, 4-szer kaszálható luczernással, modern 
X gazd. felszereléssel, kőből téglából épült, cseréppel fedett bőséges gazd. épüle- 
X tekkel. — Továbbá eladó egy 3 éves, erős csontozatu, hatalmas szélestestü, jó 
X mozgású és vérü, hámba betanított muraközi sárga mén.

Értekezhetni: Sperkcr FcrenCZ földbirtokossal. 

Lakása: Szentdemeter, u. p. Nagy-Kend.
2537

*dlCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXM>

waggonnyi 
szénát

adhatok
Lapusnyak, u. p. 

H.-DOBRA.

Illyés Szávin körjegyző,

A 3

Keresek
• gazdaságomba• eSU 
gépészt,

• aki a kovács-munkákat is
® ellássa.

J flr. Ákontz János
• Bethlenszentmiklós,
• 2539 
•••••••••••••••••

Az idei esztendő a peronosporának óriási mód kedvezett 
és ez az oka, hogy az egész országban nagy pusztításokat is 
végzett Ellepte nagyrészt az oltványokat és vesszőket is és aki 
ilyen oltványból vagy vesszőből ültet, eredménytelen lesz a 
telepítése.

Büszkén állíthatom, hogy összes oltványaim és vesszőim 
mind egy szálig peronosporamentesek és így nemcsak kifo
gástalan anyagot, de hosszuéletü tőkét is adok vevőimnek. Min
den érdeklődőt szívesen látok, hogy ezen állításom valódiságáról 
személyesen győződjék meg.
Ccndfl-’ a legbővebben termő szőlő. lö(j hektolitert 
voUUíl terem holdanként s amellett jó zöldfehér bort ad.

PflTCntlVÍ 5 legújabb európai hybrid, 1 hold 70-80
lUtüUlljl hl. terem. Rendkívül buja nÖv«sü s igy öreg 
szőlőkben a hiányok pótlására alkalmas, már az első évben 
150 cm. magasra megnő. Bora kitűnő, nem rothad, ez a jövő 
szőlője.

Öltőnél; a legfinomabb bort termi; 
ITlUoUdU ctukorfoka október közepére —?! 
termő, gyenge borok feljavítására alkalmas.
1000 gyökeres fásoltás..............................................
1000 2 éves gyökerű fás vagy zöldoltás .... 
1000 gyökeres zöldoltás . ...........................................
1000 sima zöldoltás.....................................................
1000 gyökeres nemes vessző.....................................
1000 sima nemes vessző...........................................

Szőlőoltvány legjobb fajokban.
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű, egyedül 

alkalmas régi trlrpak foldozására, ezre...........................2(0 K

, ------------ ---------- ; zamatos erős,
czukorfoka október közepére 26—28 fok, igen bő-

1 ’’ r " ................... Ezek ára:
2(’0 korona
220 korona
180 korona
100 korona
50 korona
20 korona

180 K

90 K 
170 K
90 K
36 K
40 K
20 K
36 K
8 K

Gyökeres fásoltvány, ezre............................... .....
Gyökeres fásoltvány szépséghibával, olyan kötelezettség

gel, hogy 95% megered belőle, ezre .......
Gyökeres zöldoltvány, ezre................................................
Sima zöídoltvány, ezre...................................................
Gyökeres Ripária Portális I., ezre..........................................
Gyökeres 2 éves I., ezre..........................................«...
Sima Ripária Portális vékony II , ezre................................
Gyökeres hazai nemes vessző, ezre...........................40 és
Sima hazai nemes vessző, ezre ............................... 10 és
legjobb fajokban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha 
a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét visz- 
szaadom. 2529

föggr Nagy árjegyzék ingyen.
legkorábbi és legfinomabb csemege- 

VbctUdgy Vllgyc fajta míg alig kapható. Szaporítani 
legajánlatosabb. 1 db gyökeres oltás 40 fill., 10 db 3% K, loO 
db 32 K; 1 sima oltás 20 fi»., 10 db V80 K; 100 db 16 K. 
Oltványaimért teljes felelősséget vállalok. Rendelésnél az ár 

negyedrésze előlegül beküldendő, a többit utánveszrm.

Székely I. József
GYÖNGYÖS. Szent-Urbán-tcmplom.

©

©
I
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A KOLOZSVÁRI , '

AGRÁR-BANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

Sürgönyeim: „Agrárköz“

közvetítő osztálya
KOLOZSVÁRIT, MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 26.

..

Telefon-. 124.

Levélcím: Agrárbank Közvetítő Osztálya Kolozsvár, Mátyás király-tér 26. sz.

Teljesen szakszerű vezetés mellett — külön e célra alkalmazott tisztviselői karral — kiválóan szolid elvek alapján

Az erdélyrészi gazdaközönség minden produktumának értékesítésével 
És mindennemű szükségleteinek beszerzésével.

* .

LEGELŐNYÖSEBB ÉRTÉKESÍTÉS céljából elfogad:

Mintázott bejelentéseket, illetve megbízásokat mindennemű gabona és takarmány 

vetőmagvakra vonatkozólag.
Termény, takarmány, bor stb. eladási megbízásokat. 

Tenyész és igás állatoknak eladásra való előjegyzését. 
Birtok eladási, bérleti és jelzálog-szerzési megbízásokat.

LEGOLCSÓBB ÉS LEGMEGBÍZHATÓBB BESZERZÉSI fORRÁS:
Mindennemű fő és mellékágazati mezőgazdasági gépek (bármely gyárból), fel

szerelések, eszközök, anyagok és műtrágyákra,

Háztartási gépek-, cikkek-, anyagok- és eszközökre. Mezőgazdasági háziipari 

készítmények,
Vetőmagvak,
Tenyész- és igás állatokat illetőleg, 

Ingatlanok- és bérleteknek megbízásból való vétele.
*

Egyforma, alku nélkül nyújtandó magas kedvezmények minden gazdának!
*

A közvetítő osztály gazdákkal szemben eljárásaiért és ténykedéseiért munkadijat fel nem számit. Levélbeli, 
sürgönyi, telefon, vagy személyes tudakozódásra minden kérdésben díjmentesen ad azonnal kimerítő választ, szaktanácsot' 
és felvilágosítást.

I

te

í f?''
Az Erdélyi Gazdasági Egylet tagjainak és az Erdélyi Gazda előfizetőinek: hlég további külön enged-

I
mények nyujtatnak! 2535 ,
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világ legjobb gyártmányai!

““ÎMI
Ti

fűkaszáló aratógép és föld 
:: mivelö eszközök

TORONTO,
gyára
ÉSZAK- :: 
AMERIKA.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

Massey-Harris C° B. T. Budapest, ü., alkotmány-utca Z3 • iEQHl
------  — ------------------------------ -———-----—tan □ s

U’

1 Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 

Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 
háló ingek és kabátok.

Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 
és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
'■ - — ■ utódai ———

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára , 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 2OO5 

gÖT Telefon-szám 567. Telefon-szám 567. "^3

Matrac, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készitve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
főraktár. "^3

VEGYEN! B0T VEGYEN

Konverzionális Jelzálog-Sorsjegyet! 
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucíóképen is lete- 

hetők. Legnagyobb főnyereménye :

egy millió korona. 
Húzások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
jnnius 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
Készletre: "HM 

egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 korona 
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona 
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 kornna 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 
egy darab 28 havi részletfizetésnél havi 6 korona 

vagy letétre 20 K. foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra.
A nyeremények azonnal a vevőt illetik.

2004 Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

-.... különleges gyűr -
Garvenswerke, 

Wien, II,, Handelsquai No, 130, 

Mintaraktár: I., Schwarzenbergstrasse 6.
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Gabonaeladási hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a felügyeletem alá tartozó maros-- 

solymosi (vasútállomás Déva), fehéregyházai (vasutáll. Seges
vár), gerendkereszturi (vasutáll. Marosludas), alsódetrehemi 
(vasutáll. Aranyosgyéres), folti (vasutáll. Szászváros), alsó- 

— " ........... ' Sar-Jarkadini (vasutáll. Hátszeg), 'krasznahidvégi (vasutáll. 
maság), kincstári birtokokon levő és pedig: ■
1. A
2. A

marossolymosi kincstári 
fehéregyházai

birtokon buza
ff ff

3. A gerendkereszturi ff

4. Az alsódetrehemi n

5. A folti
6. Az alsófarkadini

v
• n ff

7. A krasznahidvégi ff ff

Írásbeli

. 300 q. őszi

. 243 q.
479 q. őszi 

. 76 q. tavasz
q. őszi 
q. őszi 
q. őszi 
q. őszi 
q. őszi 

30 q. őszi 
. 180 q. őszi

108 q. zab 
ajánlatokkal egybekötött

177
. 57

80 
. 100
. 273

ff 5? 
buza

r>
rósz 
buza 
rozs 
buza 
buza 
rozs 
buza

erdélyi bank
. és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
== Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 '' -----

M. kir. szabaflalm, osztáTysörSegyek föelárusitó helye. 
k bank elfogad heteteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
feímondás nélkül visszafizeti. ;

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
, járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.
Értékpapírokat, idegen pénznemeket

~ elad és vásárol ......
Előleget ad értékpapírokra,

folyószámlán és előre meghatározott időre.
Díjmentesen bevált szelvényeket

és elvállalja a sorsjegyek revízióját. ;
Kibocsát utalványokat, checkeket,

hitelleveleket bármely külföldi piacra.
Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 

tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safe DCBOSltS.) 
2017 Üzleti órák r

d. e. fél 9-től fél Lig, d. u. 3-tól 5-ig

-

SzŐlőkötÖZŐ- fonál 
jobb és olcsóbb mint a raffra. 

ZSÁK és 
PONYVA

a legjobb minőségben ■ 
és legjutányosabban a 

fischer-íÉla 
zsák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lesből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák-és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.

Pontos, szolid kiszolgálás. 
Ponyvakölcsönző Intézet.
Tessék ajánlatot kérni!

2260 '

a f. év február 27-én zárt 
nyilvános szóbeli versenytárgyaláson a legkedvezőbb ajánlat- | 
tevőknek el fog adatni. - ■ . Î

Venni szándékozók sajátkezüleg aláirt és lepecsételt 1 koronás | 
bélyeggel ellátott ajánlataikat, melyeknek borítékára „Ajánlat a kincstári E 
birtokok terményeire" feljegyzendő, 5 °/o bánatpénzzel ellátva 1911 év | 
február 27 napjának d. e. 11 órájáig, vagyis a tárgyalás megkezdő- | 
séig alulirt Telepítési Felügyelőséghez (Kolozsvár, Bocskay-tér 2. szám • I 
nyújthatják be. |

A szóbeli árverés befejezte után a zárt ajánlatok azonnal fel- g 
bontatnak. E

Ajánlatok nemcsak az összes mennyiségre, hanem az egyes tété- I 
lekre is tehetők. «

A termények minőségéért és mennyiségéért eladó szavatosságot E 
nem vállal. |

A ** erményeket a legközelebbi vasúti rakodó állomásra eladó 
kincstár "°gja elszállítani. «

Az ajánlatban kiteendő az is, hogy ajánlattevő a Telepítési Fel- I
ügye[őség által 1911 év január 27-én 491 sz. alatt kiadott részletes g
árverési feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti. A részletes árverési E
feltételek kívánatra azonnal megküldetnek. — Elkésett, vagy távirati I
ajánlatok figyelembe nem vétetnek. |

Kolozsvár, 1911 januárius 27. 2541 |

V. ’ ; J \ M Felügyelőség g

JST Mayfarth-féle

a legjobbak! 
mindenféle 

magvaknak.
Egyforma 
kivetés.

Minta I
1911 I

Évek óta legjob 
bán bevált. — Erő' 

teljes, szolid 
szerkezet.

Legegyszerűbb 
beállítás és 

kiürítés.

lAlapittatott 1872.| MAYFARTH PH. és Tsa 1 1500 munkás. 
gépgyárak, vasöntödék és gőzhátnorok

BÉCS, II./, TABORSTRASSE 71. 2528
Kimeritőképesárjegyzékek ingyen. — Képviselők és viszontelárusitők kerestetnek.

H
áz

ta
rtá

si
 cik

ke
k!

s” I
Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből, 

kötszerek és betegápolást eszközök
w ÁLLATGYÓGYÁSZATI CIKKEK

LITTKE LÓRINCZ
(ezelőtt Burger.)

X8ésáníate/e?Mepte Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
AR0MAKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok, 2422

Készítése gyors, olcsó és tiszta:
——   - - - —■- -A_ kzö-sretlsezc) aromákban.: ■ 

Cojnac

Curacao

Chatrensc

Barack

Benrdictiner

Cacao

Császárkorié 

Kávó (Morca)

Kömény 

Maraschpió

î
Narancs

Pnnrh

Pfrffcríima

Róna 

Rom 

Seprő 

Szllvorium

Törköly

Vanília
I

a fSP Naponta 2»szei* postai szétküldésT

Q 
go 
N 
Pa 
gD 
CQ

01?

Q

CD
£7*

Vés ameritai porcelán púder ®
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CLAYTON & SHÜTTLEWORTH
Budapest, VáozI-liOnit oa

által 9 'egJuUnyoMbb árak «ellett ajiaiutnalri

Locomobil és gőz cséplőgépe
lár£ány-cséplögapek, lóhere.cséplők, 

tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és erstógépek. 
szenagyüjtók, boronák, sorvétógépek. Planet Ir. 

kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica*, 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

•ozóá-ekék, 2- *s 3-vasu ekék «* mkiden

Kwizda-féle
Korneuburgi marhapor,
Diétikus szer lovak-, marhák- és juhoknak, 

1 doboz ára . . , . K 1.40 
Vs » > ... . » — 70

Közel 50 év óta a legtöbb istállóban használat
ban, étvággyhiánynál, rossz emésztésnél, valamint 
teheneknél a tej javítása s a tejelőképesség fo 

kozása céljából*.

1900. párisi világkiállítás Grand Fjíx.

Kwizda-féle kutyapilnlák
zselatin-átvonattal. Hajtópilulák kutyáknak,

1 doboz ára K 2.—

Kwizda-féle sertéspor.
Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére. 
Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2.40, 

Erősítő takarmány, 
lovak és szarvasmarhák számára, ,

1 doboz ă 5 étadag K —,60, i ládák 50 
étadag K 6,—

Főraktár: TÖRÖK JÓZEF gyógyszertára
BUDAPEST, VI., Király-utca 12. és Andrássy-út 26. szám.

Kwida-féle Restitutions-fluid
mosóvíz lovak számára. — Egy Qveg ára K 2.80.

Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 
használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb munka vég
zése előtt és után, ingyulladásoknál stb. Trainingbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, címke és csomagolás 

szabadalmazva.

McCormick ■ Hamsiing Machine Company
Igazgatóság és főraktár:

Budapest, AlkoÉmáng-u, 12. sz.

a legjobb csővestengeri darálógép, 
a mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel.

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott ki- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.

\ 2sv£c Cormick

„Bumper Type“ tírCSásbOTOIlák 

egyenletes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter

jedtebbek.
A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajviszonyoknak teljesen megfelelő Mo Cortnlok 
tárcsásboronát kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség: a 16 tányéros tárcsásborona 16 vagy 20 ang. 

hüvelyk méretben; munkaszélessége 240 centiméter.

összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük.

Ny. Gámán J, Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.

1.1 C. BfflwW
2—25 eff. lóerővel stabil felállí
tásra, lokomobiiok és magánjáró 
benzinlokomobllok mint takar- 
mánykészitő, vízszivattyú zó és 
CSéplőmotorok rohamosan terjed
nek, mert üzemük a legegysze- K 
rfibb, legbiztosabb és legolcsóbb, |

Gazdasági célokra csakis az I 
eredeti I. H. C. Benzinmotor felel I 
meg, mert kezelését az egyszerű 

béres is elsajátíthatja.

Teljes modern takarmánykamra- 
berendezéseket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.

BHR


